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Európaellenes íroni asz 
Egyesüli Allamokban 

London, január 214. 
A végletekig feszült európai helyzetbe, 

amely a hétfőre tervezett lausannei kon- 
ferenciától várta enyhülését, bombaként 
hat a hir, hogy 

az Egyesült Államok nem hajlandó to- 
pábbi egyépre meghosszabbitani a mo- 
ratóriumot. 

Ezáltal elesik Európa attól a reménytől, 
hogy legalább ideiglenesen megoldódjék 
a válság és a függő kérdések egy időre 
ugy-ahogy megint rendeztessenek. 
X Egyesült Államok elhatározása 

londoni vélemény szerint - kétségbe- 
esett következményeket fog maga után 
ponni. 
Az európai külügyi hipatalok körött 
már tegnap este megindult az izgatott 
táviratpáltás, egyelőre azonban teljes 

fejvesztettség uralkodik az egész p0- 
nalon. 

6hica külüduminisz- 
ter Massaruknál 

Prága, január 21. 
Massaryk köztársasági elnök szerdán 

kihallgatáson fogadta Ghica román kül- 
ügyminisztert, aki közbejött gyenmgélke- 
dése miatt még szerdán is a csehszlovák 
fővárosban tartózkodott. 
Ghica és Benes külügyminiszterek ta- 

nácskozásairól egyébként a külügymi- 
nisztérium sajtóosztálya hivatalos jelen- 
tést is adott ki, amely azonban csak álta- 
lánosságokat mond és igy nincs nagyobb 
jelentősége. 

Cáfolják Tifulescu 
betegségét 

Bukarest, január 21. 
Állitólag londoni jelentések nyomán 

terjedt el Bukarestben az a hír, hogy 
itulescu, a londoni meghatalmazott mi- 

niszter hirtelen sulyos beteg lett azon a 
banketten, amit a Londonba érkezett Ar- 
getoianu tiszteletére rendeztek. Politikai 
körökben ez a jelentés nagy feltünést 
keltett s amint ilyenkor szokásos, hama- 
Tosan már ugy tudták és adták tovább 
Sgymásnak az emberek az esetet, hogy 
Titulescunak „politikai betegsége van". 
gyszerüen nem akart résztvenni az Ar- 

§ azért lett beteg. 
Most aztán ujabb és megbizható jelen- 

Kia e érkeztek, egyenesen Londonból. 
T; l ezekből a jelentésekből, hogy 
leg egyáltalában nem is lett be- 
har hir onnan indult ki, hogy a meg- 

almazott minisztert nagyon kifárasz- 
IK a fogadási ünnepségek s azért va- 

korábban távozott a bankecttről, 
jege a többiek. Egyébként azonban tel- 

ipihente magát s szerdán már 
tt egy ujabb banketten, amit Lon- 

esey sa adott Argetoianu és Demnet- 
bukaresti polgármester tiszteletére. 

Tésztve 

Szele Béla dr. 

faval nyilltan Gangoztaitja, 6509y 
nem megy el Causannéba 

Annyi máris leszögezhető, hogy az 
Egyesült Államok állásfoglalása halom- 
ra döntölte a jóvátételi kérdés weiglenes 
rendezésépel kapcsolatos összes módo- 
zatokat. Érdekes, hogy a moratórium 
meghosszabbitása ellen az amerikai de- 
mokraták és republikánusok foglaltak a 
leghatározottabban állást és általában 
mindenféle hitelmeghosszabbitás ellen 
nyilatkoztak. 

front alakult ki. 

A francia és német sajtó megdöbbe- 
néssel fogadta a váratlan fordulatot, a 
mely teljesen uj helyzetet teremt és 
kétségessé teszi a lausannei konferencia 
megtartását. A németek különben sok- 
kal kevésbé veszik a szivükre az Egye- 
sült Államok visszautasitó magatartását, 

getaianu tiszteletére rendezett banketten 

ugyanis már régebben puhatolózott Né- 

Genf, január 21. 

A hivatalos államocsődbejelentések szá- 
ma tegnap, szerdán ismét gyarapodott 
eggyel. egnap érkezett meg ugyanis 
enfbe Muso)] bolgár miniszterelnök 

Stefanoff pénzügyminiszterrel együtt és 
megérkezésük után azonnal megjelentek 
a Népezövetség pénzügyi bizottságának 
ülésén. v 

Az ülésen Musanoff miniszterelnök be- 
jelentette hivatalosan is, hogy 

Berlin, január 21. 

Helsinkiből érkezett jelentés szerint a 
finn-orosz megnemtámadási szerződés 
tárgyalásai sikerrel befejeződtek. Az elő- 
zetes tárgyalások jegyzőkönyveit lezár- 

AAAAAAAAAAAAAAAA 

Az egyesülés 
ünnepén: 

Bukarest, január 2t. 
Politikai körökben az a hir tartja ma- 

gát, hogy 
az uralkodó január 24-én, az egyesülés 
ünnepén nagyjelentőségü fellépésre ké- 
szül, 
Az egyesülési ünnepen, mint eddig is 

minden évben, fogadtiatás lesz a királyi 
udvarban, ahol ez alkalommal megjelen- 
nek az összes politikai vezérek, valamint 
a király meghiívására a Ferdinánd és a 

Amerikában palóságos Európa-ellenes 

sőt szinte ugylátszik örülnek neki. Anglia 

metországnál az egyéves moratórium 
meghosszabbitásának kérdésében és Brü- 
ning akkor azzal utasitotta el az érdek- 
ődést, hogy a Hoover-moratórium meg- 
hosszabbitása tulajdonképpen a Voung- 
tero tovpábbi fenntartása lenne. amiáltal 
az igazi megoldást tulajdonképpen él- 
odáznák. 

A német lapok ma már azt irják, hogy 
tiszta vizet kell tölteni a pohárba. Vagy- 
vagy! A nyolcvanmillió németség nem 
enegdheti, hogy továbbra is lenyuzzák 
róla a bőrt. 

Egyes francia lapok ma reggel való- 
sággal riadót fujnak és megállapitják, 
hogy soha olyan közel nem polt az uj 
pilágháboru, mint most. 

Laval nyiltan hangoztatja, hogy nem 
megy el se Lausanneba, se Genfbe, ami 
egyet jelent azzal, hogy a jóvátételi kér- 
ésről még csak tárgyalni sem akar. 

e.ee................................. eese.e.-e..................e............ 

Bulyária fizetésképtelen 
Nyilt bejelentés a Népszövetség pénzügyi bizottsága előtt 

Bulgária a jövpőben képtelen a hadisarc 
cimén fennálló külföldi adósságainak 
devizatörlesztésére. 

Ezután Stefanoff pénzügyminiszter is- 
mertette Bulgária köléégveténet és fize- 
tési mérlegét s expozéját azzal a bejelen- 
tégsel zárta le, hogy Bulgária fizetéskép- 
elen. 
A Népezövetség köreiben a bolgár ál- 

lamférfiak bejelentése után bizonyosra 
veszik, hogy a Bulgáriának nyujtandó 
kölcsön meghiusul. 

A Íinn-orosz megnemtámadási 
szerződést már alá is irták 

ták s a tárgyalóbizottságok megtették je- 
lentéseiket kormányaiknak. 
Ujabb jelentés szerint a finn-orosz 

megnemtámadási és döntőbirósági szer- 
ződést a szokásos ünnepi külsőségek kö- 
zött ma, január 21-én, alá is irták, 

AAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Károly király ismételten 
megkisérli a nemzetikon- 
ceníráció megalkotását 

A politikai párfok nagy izgalommal várják 
a királyi akcióf 

Vitéz Mihály-rend tagjai is. 
Kormánykörökből származó hir szerint 
ezen a fogadó-ünnepségen a király na- 
gyobb nagyfontosságu beszédet mond 
és ismételten megkisérli a politikai 
vezetőférfiak olyan összefogását, amely 
mellett a nemzeti együttműködés gon- 
dolata megpalósithafó lenne. 
Az ellenzéki pártok vezérei nagy izga- 

lommal tekintenek a király kibékitő ki 
1 sérlete elé. 

XXXVIII. évtolyam 

Mars alkhonya 
Irta : Dr. Silbermann Jenő 

Hiába fenyegetőznek a franciák. 

Arany János irta meg a „Nagyidai Ci- 
gányok' cimü müvében. Katonának voit- 
ték a cigányt. Amikor az ellenség sorai- 
ból az első löpés eldördült, méltatlankod- 
pa orditott a cigány a gyikolni págyó ka- 
tonák felé: „Hé, ne lőjjenek kendtek, itt 
emberek pannak!" A cigány bölcs meg- 
látása azt fejezte ki: „Nem oaló katona 
kezébe fegyver!" Azzal rendes emberek 
vadászni szoktak, nem pedig emberekre 
lövböldözni. Éppen ezért mindenkor, ha a 
jogrend politikai, pvagy gazdasági moti- 
pumainak ürügye alatt embereket gyil- 
kolnak le, soha sem a minisztereknek, 
hanem az egyszeri cigánynak pan igaza. 
Az államhatalom gyilkosságai sem keresz- 
tényi cselekedetek. Mipvel azonban a jog 
nem a logika és nem az erkölcs hanem 
a hatalommal poaló élés és pisszaélés iz- 
léstelen és inesztétikus szertartása, se az 
ész, se a szip nevében nem lehet pele 
pitába szállni. Világszerte ugyszólnán 
mindennap történnek a keresztény er- 
kölccsel ellenmondásban levő események. 
A legtöbb európai államhatalom azonnal 
orba hullana, ha Krisztus igéjét egyes 

kiáltságos csoportok jaovát szolgáló „ál- 
lamérdek'" felé helyezné. A gazdasági in- 

koizició a statárium romantikája. a mun- 
kanélküliség, az uzsora, a pénzpolitika, a 
nemzetiségi és osztály elnyomás. a há- 
borura paló uszitás mind-mind szervesen 
összefüggnek és semmi esetre sem a bet- 
lehemi evangéliom tanitásaiból eredtek. 
Az Isten irgalmazzon és bocsásson meg 
azoknak is, akik a sorocai esetért felelő- 
sek, nehogy az áldozatok kisértetlelkei 
átkot szórhassanak arra a földre, ahol 
vérük hullott. Valamelyik angol gyarmat 
nyugdijzott hóhéra. nemrégen tiltakozott 
az ellen, hogy a hóhéroknak nincsen te- 
kintélyük és tiszteletük, holott az „állam- 
érdek' szempontjából produktin mester- 
séget folytatnak. Bizonyos, hogy számos 

országban a hóhérnak mostanában ,kon- 
junkturája' van, ami a legtöbb egyéb 
szakmáról - a leépités és munkanélküli- 
ség korszakában - alig mondható. Van- 
nak országok, ahol talán csk azért töröl- 
ték a halálbüntetést, mert hóhér nem 
dolgozik hitelbe, már pedig az államkasz- 
szának - tekintettel a pénzhiányra 
nem mindig áll módjában készpénzzel 
kifizetni a hivatalnokait. Egy hóhér- 
sztrájk pedig teljesen megbénitaná az 
államszerkezet zavartalan müködését. 
Éppen ezért Mussolini - amióta Itáliá- 
ban pisszaállitotta a halálbüntetést, mint 
a fascizmus egyik nagy piományát 
katonákkal és lőfegyverrel intézteti el a 
kivégzéseket. A katona nem tagadhatja 
meg a kötelességét akkor sem, ha zsold- 
ját elkéspe kapja meg, ámde a hóhér üz- 
ete - bár koncesszionált, de - magán- 
vállalat. Franciaországban még az inpesz- 
tició, a guillotine is a magántulajdona. 
Számos országban ugy pan bepezetve, 
hogy a katona, csendőr, rendőr - bizo- 
nyos kedvező körülmények közrejöttével 
- mellőzheti a birói eljárást és másod- 
percek alatt lefolytatott gyorsitott eljá-, 
rással tehet eleget a megsértett jogrend 
pvédelmének. Vádló, védő, biró és vég- 
rehajtó egy személyben, ami igen racio- 
nális dolog már a perköltségek olcsósága 
tekintetében. Idő- és pénz-megtakaritást 
jelent, ami a jelenlegi pviszonyok mellett 
számottevő tényező. Ez a korszak már ré- 
gen tul pan azon, hogy a pénz értéke- 
sebb az emberéletnél. Kebés a pénz és 
sok a munkanélküli. Sok a felesleges em- 
ber. Megmondta már egy polt német mi- 
niszter is: „A Világ gazdasági tényezői 
inkább fogják néhány milliónyi csőcse- 
lék életét feláldozni, semhogy eltürjék a 
gazdasági jogrend aláaknázását", E nagy 
feladat lebonyolitására azonban pajmi 
kevés reményi nyujt az a buzgóság, hogy 
határincidensek, tüntetések alkalmával 
néhány éhező nyomorult életét veszti. Ily 
módon évtizedek alatt sem jön össze a 
néhány milliónyi áldozat és mégis min- 
den a kalommal fölhördül a romantikus 
érzelgés, ha néhány - a jogrend ellen 
vétő - egyébként is felesleges emberfi 
a kar. fegyvereinek áldozatá:



esik. Már esedékes, hogy az emberirtás 
üzemélt racionalizálják, amint ez a hábo- 
ban történt. Előbb-utóbb ugy is az lesz 
a jó szándék vége. 

Persze sokan nem akarják a hatalom 
jogának ezt az igazságát megérteni és 
azi állitják, hogy nem oaló katonák ke- 
zébe fegyver, ha azzal emberekre lőnek. 
Ez a véleménye a nagyidai cigányoknak 
is. De ugyan ki hallgai a nagyidai cigá- 
nyokra? Nagyobb Eődesekyel pan most 
szó, mint az emberszeretet. Különben 
nem lehet, vajjon nem-e a gondoiselés 
kifürkészhetetlen bölcs rendelése, hogy 
katonák és csendőrök puskagolyója sza- 
baditsa meg a nincsteleneket az eléhezés 
és elfagyás szenvedésétől, hisz a pokol 
gyehennája sem érhet fel a földi siralom- 
pölgy gyötrelmeivel, ahol az arany és a 
fegyver uralkodik. Talán nem is az ál- 
dozatokat kell megsiratni, hanem sajnál- 
ni kell azokat, akiket elnyütt népek sorsa 
terhel. Sok évszázad történelmi megbe- 
tése fogja sujtani e korszak uralkodó osz- 
tályait. A fiuk és unokák az apák és 
nagyapák sirjait undorral fogják illeini 
- és a mai hatalom eszepeszett tábolyá- 
nak emlékét is szégyelni fogják. 

Lurópa egesz szuronyerdeje fölött ép- 
pen ugy meg fog kondulni a vbészharang, 
mint nem régen minden bankház tetején 
gunyosan felvijjogott a kakuk... 

A ma keserü humora a holnap ragyogó 
igazsága lesz. 

.... 

Befőlen váratlanul 
pisszaérkeszeli 
Budapesire 

tüdőgyulladásban megbetegedett 
Hához 

Budapest, január 21. 

Gróf Bethlen István tegnap európai 
körutjáról váratlanul visszaérkezett Bu- 
dapestre és, hir szerint, utban van haza 
felesége, Bethlan Margit grófnő is, Páris- 
ból. Mindketten tüdőgyulladásban meog- 
betegedett fiuk állapota miatt szakitot- 
ták meg külföldi tartózkodásukat. Beth- 
len Rómából Bécsen keresztül igyekezett 
haza és Budapestre érve, egyenesen abba 
a szanatóriumba hajtatott, ahol fia fek- 
szik. Külföldi utjáról az ujságiróknak 
megtagadott minden felvilágositást 

Holnap. PÉNTEKEN (január hó 22 én) 
kerül bemutatásra egy tökéletes együttes- 

nek tökéletes produkciója: 

a brassói 

REDOUTE MOZGÓ 
Európa slágerek slágere, 120 klim. tempó- 

ban érkezik 

Ciane Haid 
a gyönyörü varsói kuzin. hogyu ellenáll 

hatatlan sexappeal-lével próbára tegye 

Szőke Szakáll 
a férj hüségét - Igu nuerte Verneuil vi 
lághirü vigjátéka a „Meine Cousine aus 

Warschau' Nóti Károlu átdolgozásában 
maguar cimét 

nZ URNMAT 
Berlin, Bécs és Budapesten hetek óta vonz 

telt házakat ez a ragyogó vigiáték. Harsogó 
zengő nevetés a film visszhangja. Szőke 
Szakáll közvetlen nagy müvészetét csak 
most éelvezzük valójában. - A szépséges 

Talla Birell (az osztrák Grétta Garbo 
(Luciennel), Fritx Schultz (a festő) és 

Huszár Puffy a snájdig vőlegény) sze- 

repében együttvéve egy olyan szere ösz- 

szeállitásu film. amilyen mozivásznon még 

nem pergett le - A látványosság, a ren- 

dezési müvészet. az elbájoló muzsika és a 

bámulatos szinészi tudás harmóniájában 

pergő kissé pikáns. kissé sikamlós pár- 

beszédekkel tarkitott histórla mindannak 

aki ezt a filmet látni fogja 
maradandó SLÁGEREK. SLAGERE lesz 

B. L 2. OLDAL 

-..- Bukarest, január 21. 
Ma már megközelitőleg pontos képét nyujt- 

hatjuk a Konstancában történteknek. 
Két héttel ezelőtt Bukarestbe érkezett egy 

volt orosz emigráns tábornok. Megjelent a 
sziguranca vezérigazgatójánál és védelmet 
kért az orosz GPU ügynökök ellen, akik min- 
dent elkövetnek, hogy elrabolják a nála levő 
okmányokat és 
akik kétségtelenül 
Oroszországba. 

A bukaresti orosz követség 

A sziguranca azonnal intézkedett. Nemcsak 

tábornokot, hanem egy másik detektivcsoport- 

tal 
sikerült kinyomoztatnia az orosz tábornok 
üldözőit 

karestbe és itt elmondta, hogy már Párisban 
észrevette, hogy üldözik és ezért 

feljes titokban Berlinbe utazott. 
A Kurfürstendamm egyik előkelő szállodá- 

jában szállt meg, - de csak egy napig tar- 
tózkodott ott, mert észrevette, hogy a mellet- 

te lévő szobába egy fiatal asszony költözött 
be, 

aki feltünően hasonlitott ahhoz a titokzatos 
fiatal hölgyhöz, 

akinek két évvel ezelőtt fontos szerepe volt 
Kutiepow tábornok eltüntetésében. 
Annak idején a párisi rendőrség ezt a fia- 

tal hölgyet a „barna felöltős nő" névvel köny- 
velte el, mivel a legszorgosabb kutatás dacára 
sem sikerült róla egyetlen adatot sem megál- 
lapitani. Agatiefif már tisztában volt vele, 
hogy 

a GPU-nak sikerült megtalálni rejtekhelyét 
és ezért minden bejelentés nélkül, Bécsen és 
Budapesten keresztül Szófiába utazott. Azt 
hitte, hogy ebben a csendes balkáni városban 

A bukaresti sziguranca, - mint emlitettük, 
- azonnal diszkrét őrizet alá helyezte Aga- 
tief-et, azonban ezt a szolgálatot oly ügyesen 
végezték, hogy a másik detektivcsoport 

ezalatt figyelemmel kisérhesse az esetleg 
feltünő GPU embereket. 

Négy napon keresztül a volt orosz tábornok 
háboritatlanul járt-kelt a városban. Pontosan 
január nyolcadikán váratlan fordulat tör- 
tént. 

Két orosz jelentkezett a tábornok szállodai 
szobájában... 

Tehát megérkeztek a GPU emberei. 

Az egyik orosz, - a hatóságok még nem 
közlik a neveket, - elmondta, hogy ő is el- 
lensége a szovjetnek és óriási fontosságu ok- 
mányai vannak, amelyeket szivesen átadna 
Agatieff-nek, ha hajlandó vele leutazni Kon- 
stancába. 

Agatieff erre azonnal opállalkozott. 

egyik vagonban Agatielf ült a két orosszal, 
mig a másik vagon telve volt a bukaresti szi- 
guranca legkipróbáltabb embereivel. 
Konstancában Agatieif a Pallace szállodá- 

ban szállt meg. Ugyanitt vett ki lakást a két 
GPU ügynök is. 

Január 10-én este tiz órakor egy autó állt 
meg a szálloda előtt, a két orosz ült benne. 
Az egyik felszaladt az orosz tábornokért. 
- Az autónk lent áll a kapu előtt, jőjjön 

most átadjuk az okmányokat. 
- Kérem... - mondta Agatieff és vette 

a kalapját. 
Az autó elindult. 
De ugyanebben a pillanatban egy másik 

autó is elindult, amelyben hat sziguranca 
ügynök ült. 

el akarják hurcolni 

állandó diszkrét őrizet alá helyezte az orosz 

Még aznap este elutaztak Konstancába. Az 

és igy két heti munka után sikerült a titok- 
zatos G. P. U. legjobb ügynökeit lefogni 
A hatóságok egyelőre még nem közölték az 

emigráns orosz tábornok nevét, akinek olyan 
döntő szerepe volt a titokzatos ügyben. Bu- 
karestben napokon keresztül azt hitték, hogy 
Poklief Koziel, a bukaresti volt orosz cári kö- 
vetség vezetőjét akarják elrabolni a Romá- 
niába küldött GPU-ügynökök. 

Poklief Koziel, még a háboru óta itt él Bu- 
karestben, 

a volt cári követség épületében és az emi- 
grációban élő orosz monarchisták természete- 
sen, ha Bukarestbe érkeznek, első utjuk Po- 
klief Koziel-hez vezet. Az ujabb jelentések 
azonban kétségtelenné tették, hogy nem 
Poklief Kozielről, a volt cári követről van 
szó. 
A GPU elől menekülő orosz tábornok nepe 
Vladimir Agatieff, 

- legalább is egyelőre ezt a nevet hozták 
nyilvánosságra a hatóságok. 

A G. P. U. HALÁLOS ITÉLETE 
Agatieff tábornok, az orosz összeomlás után 

a szovjet szolgálatába lépett és többizben fon- 
tos diplomáciai megbizatással, külföldön is 
járt De amikor Stalin és Trotzky között ke- 
nyértörésre került a sor és Trotzky számüze- 
tésbe ment, - Agatieff, aki éppen külföldön 
tartózkodott, 

nem ment pissza Oroszországba, 

hanem összeköttetésbe lépett a Párisban tar- 
tózkodó orosz monarchistákkal, a jelenlegi 
orosz rezsim megbuktatására. Agatieff tehát 
követte Besedovszky példáját, aki, - amint 
ismeretes, - az orosz szovjet párisi megbi- 
zottja volt és ugyancsak megtagadta az en- 
gedelmességet. Nem tért vissza Oroszországba, 
ahol kétségtelenül elitélték volna és cikksoro- 
zatot inditott a jelenlegi szovjet rezsim lelep- 
lezésére. 

Üldözés Európán keresztül 
Agatieif két héttel ezelőtt érkezett meg Bu- talán sikerül megmenekülnie az orosz ügynö- 

kök elől. Három napi szófiai tartózkodás után 

két ismeretlen ember 
követett el ellene, 

de a merénylők golyója nem talált. A szófiai 
rendőrség, - amelynek ugy látszik, a saját 
macedón merénylőivel is elég gondja van, - 
értésére adta az orosz emigráns tábornoknak. 

hogy 

revolvermerényletet 

nem szivesen látja bolgár területen. 

Agatieff tovább utazott Konstantinápolyba, 
ahol már ugyis régen szeretett volna Trotzky- 
val találkozni. Ugy látszik azonban, hogy el- 
felejtkezett arról, hogy Trotzky körül, - aki 
állandóan ott él Konstantinápolyban, - 

egy egész sereg GPU-ügynök ül, 
akik olyan pontos kémszolgálatot végeznek, 
hogy Trotzky minden látogatójáról pontos 
fényképfelvételt készitenek. Ágatieff egy napi 
konstantinápolyi tartózkodás után Románia 
felé menekült és - igy érkezett meg Buka- 
restbe. 

Két gyanus orosz jelentkezik 
í z első autó sebes iramban rohant a dokk 
elé. 
- Ott azon a hajón vannak az okmányok, 

- mondta az egyik orosz a tábornoknak. 
A tábornok látszólag a legnagyobb nyuga- 

lommal kiszállott az autóból és megindult a 
hajó felé. Ebben a pillanatban megnépesedett 
az elhagyott rakodópart. Minden irányból 
sziguranca ügynökök jöttek elő, akik lefog- 
ták a két oroszt... 

De ugyanebben az időben megindult az at- 
tak a titokzatos hajó ellen. A hajó neve, - 
amint azt már megirtuk, - Filomela. A ka- 
pitányt három perccel később sikerült letar- 
tóztatni. 
Ott állott a mólon és várta a „rakományt. 
Sikerült a legénység nagy részét is lefogni, 

azokat, akik a román parton tartózkodtak. A 
hajó másodkapitányát és a legénység többi 
részét, akik a hajón voltak, 

egyelőre nem lehetett letartóztatásba he- 
lyezni, 

mivel a Filomela görög hajó lévén, a nemzet- 
közi jog szerint a hajó görög területnek szá- 
mit. 

Á szovjet-ügvnök, akit a 
sziguranca utazni enged 

Már megirtuk azt, hogy a Filomela érke- 
zéséről már Párisból is tudomást szerzett a 
sziguranca és két hét óta 

Konstanca szigoru megfigyelés alatt állott. 
A GPU olyan körültekintéssel szervezte 

meg a konstancai kalandot, mely jelzi, hogy 
milyen fontosságot tulajdonitott Agatieff el- 
fogatásának. i 

-
 

A ,GPU" ÉS A SZIGURANCA HARCA ; 
A konsfancai emberrablás drámuai részletei 

A „barna felöltős nő" 1okzafos szereplése 

A sziguranca megfigyelés alatt tartott 
den Konstancában megforduló idegent, mi ] 
tos szemmel tartottak mindenkit. Megtudták 
hogy a GPU-ügynökök, - összesen hatan 
poltak, - a Regina szállodában vettek ki 
maguknak lakást. A sziguranca ügynökök, 
hogy eltereljenek magukról minden gyanut 

a konstancai kaszinóban kártyáztak 

és a jelszó az volt: nyugodtan hagyni dolgoz. 
ni a GPU embereit. 
Egy héttel ezelőtt a bécsi kém-iroda 

embere jelentkezett Konstancában. A szigu. 
ranca emberei felismerték ezt az embert, de 
a nagy fogás kedvéért ezt is háboritatlanul 
hagyták dolgozni. 
A bécsi megbizott összeköttetésbe lépett az 

embereivel és annyira meg volt elégedve 
dolgokkal, hogy a konstancai póstahivatalból 
ezt a táviratot küldte Bécsbe: 

MINDEN RENDBEN, AZ ÜZLET BIZTOS. 
NAK MÓNDHATóÓ 

Másnap a bécsi megbizott elutazott. A szi 
guranca rövid tanácskozás után ugy határo. 
zott, hogy ezt az embert háboritatlanul áten. 
gedik a határon, nehogy a lefogatása gyanut 
keltsen. 
Ezek után történt, - amelyről még fen. 

tebb beszámoltunk, - az orosz emigráns tá. 
bornok Konstancába érkezése és a leleplezés, 
A letartóztatottak között első helyen szerepel 
a kapitány állitólagos szeretője, akiben az 
orosz tábornok felismerte a „barna kabáto, 
hölgyet", akivel pár héttel ezelőtt Berlinben, 
a Kurfürstendamm-beli szállodában is talál. 
kozott. 

Spiridon Catapodis, a Filomela kapitánya, 
régi görög hajós, állandóan ártatlanságát 
hangoztatja. Ma megjelent a szigurancán a 
hajóskapitány konstancai megbizottja, aki 

már a görög követség protekcióját is igény. 
be vette, 

a kapitány kiszabaditása érdekében. Az ügy. 
nök is azt vallja, hogy Catapodis-nek semmi 
köze sem volt a bünügyhöz: kibérelték a ha. 
jóját és ő, mint a hajó kapitánya, nem törő. 
dött a kliensei üzletével. 

Elfogtak egy Lecog nevü francia fiatalem- 
bert, akiről kiderült, hogy a párisi Etoile ne. 
vü szálloda üzletvezetője. Ebben a szállodá-. 
ban laknak a párisi orosz emigránsok és na. 
gyon valószinü, hogy a GPU ügynökök Leco 
vezetésével hajszolták az orosz tábornokot. 

A többi elfogottak népsora még nem került 
nyilovánosságra. 

A többek között letartóztatásba került egy 
bolgár származásu ember, aki már évek óta 
áll a GPU szolgálatában, ezenkivül egy olasz 
származásu ügynök is van a letartóztatottak 
között, akit évekkel ezelőtt Franciaországból 
és Olaszországból kitiltottak. 
Az eddigi jelentések szerint a konstancai 

kaland alkalmával 

összesen harminc elfogatás történt. 

Egyenesen tragikomikus a harmincegyedik 
elfogatás története. Mint emlitettük, a ható- 
ságok a nemzetközi jog védelme alatt álló 
Filomela-ra nem mehettek fel. Ezért a ki- 
éheztetési eljáráshoz folyamodtak. A hajón 
tartózkodó legénység, amely nincs élelmiszer- 
rel ellátva, előbb-utóbb kénytelen elhagyni a 
körülzárt hajót. Ma reggel a hajó másodkapi! 
tánya megunta a további éhezést és a partra ! 
jött. Rögtön letartóztatták... 

, 4a. 

Feltligyelt 
a küllöldi sajtó 

Az egész külföldi, de különösen a franci4 
sajó, igen nagy érdeklődést tanusit a kon 
stancai „Kutjepow-ügy" iránt. A párisi rend 
őrség rendkivül sok hasonlóságot lát a ko 
stancai rablási kisérlet és az annak del 
egész Európát felkavaró párisi tábornok-ra' 
lás között. Nyiltan kifejezi azt a gyanu 
hogy a Konstancában szereplő szőke nő ér 
nos lehet azzal az asszonnyal, akinek Ku 
pow tábornok elrablásánál olyan nagy s7é 
pe volt. át 
Egyébként a párisi rendőrfőnökség é 

érintkezésbe lépett a román rendőrségő eit 
kérte, hogy a nyomozás összes eredm nye 

közöljék vele, mert reméli, hogy a konstan 1405 

sikertelenül maradt kisérlet nyomán ilád 
ság derülhet a Kutjepow-ügyre is. Eé 
közölte azt is a párisi rendőrség, hogy jót 
tieff, volt orosz tábornok 18 nappa kivil 
Párisban volt és felajánlotta, hogy rennükő 
fontos leleplezéseket tehet a G. P. U- gsére ' 
déséről. Akkor az angol kormány kér igrál 
francia kormány kiutasitotta az kvé 
orosz tábornokot. Valószinü, hogy Mzér 
ban értesültek Agatielf szándékáról 8 ünak 
kisérelték meg elraboltatni, amint ezt 
idején Kutjepow-val is tették. 



A Dnyeszter-parti tömeg- , 
halál egyetlen vádlottja: 

MIKES IMRE 
A kormány az alarm-törvényt először alkal. 
mazva Erdélyben, eljárast indított Mikes Imre 

ellen a Soroca:i drámáról irt cikkei miatt 
Bukarest, január 21. 

A Dnyeszter-parti tömegtragédiának, 
melyről az ország összes lapjaival egyide. 
üleg mi is részletesen beszámoltunk, má- 
ja olyan fordulata támadt, amely még a 
bukaresti politikai és sajtókörökben is a 
legnagyobb feltünést és megdöbbenést 

itotta ki. . 
vélfeyani a kormány félhivatalos lapja 
a Neaámul Romanesc mai számában beje- 
lenti, hogy 
a Dnyeszter-parti tömeghalállal kap- 
csolaiban az alarm-törvény alapján 
eljárást inditott a B. L. bukaresti szer- 
kesztőségének vezetője, Mikes Imre el- 
len. 

Ez a bejelentés, amelynél furcsábbat 
még alig produkált a kormány félhivata. 
losa, alapiában nem is szorulna kommen- 
tárra. A Dnyeszter-parti dráma, mely 
oly szomoru izgalomba sodorta az ország 
minden jóérzésü emberét, melvnek hat 
halottja van, vádbiztosai és védői vannak 
- egyetlen vádlottat produkált: a hirlap- 
irót... 

Sőt nemcsak egyetlen vádlottat, hanem 
- ahogy e pillanatban látszik - egyetlen 
bünöst és a közelhetekben nyilván: 
egyetlen vezeklőt. Ugyanis a kormány 
félhivatalosa temperamentumos bejelen- 
tésében kihangsulyozza azt, hogy a pert 
az ügyészséggel a nemzeti-prasztpárti 
kormány szabadságiogi remekmüve: az 
alarm-törvény alapján inditotta meg. Er- 
délyben ez lesz az első eset, hogv az 
alarm-törvény - amely ellen annak ide- 
jén minden parlamenti csoport. a Jorga 
csoport is, elkeseredetten harcolt - al- 
kalmazásra kerül. 
Tehát a kormány azzal a fegyverrel 

készül a Soroca-i dráma egyetlen bün- 
bakjának fejére lesujtani, mely fegyvert 
önmaga is elvetendőnek itélte és mely el- 
den a haladás jegyében oly lendülettel 
harcolt, amilvyen lendületre politikus és 
politikai párt Romániában csak ellenzéki 
sorsban képes. 

Az alarmtörvénynek ez az eleddig pél- 
danélkül álló alkalmazása nem hagy fent 
kétséget aziránt, hogy a kormánv sulyos 
szankciókat lát szükségesnek a Dnyesz- 
ter-parti dráma elintézésére, nem hagy 
kétséget aziránt, hogy a kormány a hat 
halott végzetét nem hagyja megtorlatla- 
nul és - büntetni akar. 
Bebörtönzi tehát Mikes Imrét. 
És Mikessel együtt cella mögé igyek- 

szik csukni a bátor és harcias ujságiró 
elkiismeretet és azt a nemes felháboro- 
dást, amely a Soroca-i tragédia egyetlen 
vádlottjának cikkeit jellemezte. 

De ha a kormány politikai szempont- 
ból azt látja szükségesnek, hogy a 
nyeszter-parti tragédia csupán egy 

vádlottat termeljen: Mikes Imrét és ha a 
özvélemény megdöbbenését a január 

nyolcadiki éjszaka miatt ily bünbak-ke- 
reső módon látja szükségesnek levezetni 
7 a peres eljárás még nem itélet és mi 
csak azt kiálthatjuk oda a kormány felé, 
amit egykor a Sans-Souci-i molnár kiál- 
tott oda Nagy Frigyes német császárnak: 
- Vannak még birák Berlinben! 
Illetve Romániában. 
A cikk, melyet a kormány inkriminált 

ai melyet az alarm-törvény börtönével 
ar ar megtorolni, a legpontosabb adatok 

Mapján iródott. Ezeket az adatokat és do- 
umentumokat Landau dr. kam'rai kép- viselő bocsátotta Mikes Imre rendelkezé- 
ele a per vádjává telt cikkben leközölt enyképekkel együtt. 

réga összes adatokat és fényképek egy 
zét a dráma minden tényálladékéval 
erütt leközölte az ország valamennyi 
hoz 4e szellemü lapja. A leközölt adatok. bözt Ezött megállanitásokat nem külön- 
péld 1 többi lapok megállapitásaitól és 
na a az ország két lernagyobb román 

Pilapja, a fimineata és az Adeverul 

nyelvezetileg még erősebben ismertette a 
oroca-i tömeghalált, mint Mikes Imre. 
- Szervezett és előre megfontolt tömeg 

gyilkosság történt... - irta szószerint az 
deverul. 
Igy és hasonló hangnemben kommen- 

AAzAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

tálták a többi lapok is a megrenditő tra- 
gédiát. Felháborodott és megdöbbent 
hangu cikkekkel volt tele napokon keresz 
tül az ország sajtója. És a kormány ez 
ügyben - melynek vizsgálata még tá- 

kerül egy audiencián a király elé és a 
melyet az ellenzék a parlament nyilvá- 
nossága előtt fog minden részletében le- 
tárgyalni - Mikes Imre előtt már is meg 
akarja nyitni a börtön ajtaját. 
Ha bünbak kell - hát legyen. 
De legalább több türelemmel, több óva- 

tossággal és több ravaszsággal keressék 
ki azt a bünbakot. És alkalmazzanak cél- 
ravezetőbb fegyvereket is. Mert a bör- 

lelősségérzet, lelkiismeret és bátorság el- 
némitására alkalmatlan. 
A legalkalmatlanabb. 

Farkas Aladár. 

Magyarország nagyarányu utazási és 
devizakedvezményeket ad a külföldi 

kereskedőknek 
Budapest, január 21. 

A magyar kereskedelemügyi miniszté- 
riumban ma, csütörtökön, nagyszabásu 
értekezletet tartanak, amelyen megtár- 
gyalják az idegenforgalom szabályozásá- 
ra vonatkozó összes fontos kérdéseket. A 
budapesti lapok értesülése szerint való- 
szinü, hogy a kormány a külföldi keres- 
kedők és iuristák érdekében meeszemenő 
utazási kedvezményeket és devizaköny- 
nyitéseket léptet életbe. 
Az utódállamok közül különösen Ro- 

s.e..ceseseeese. 

mániából növekszik az érdeklődés Ma- 
irorszég iránt, mert az árnivellálódás 
övetkeztében Románia igen vásárlóké- 

pes lett a magyar piacokon. Ennek , kö- 
rülménynek tulajdonitható az is, hogy 
több erdélyi, bánáti és bukovinai köz- 
gazdasági testület felkérte Jfagyar Pált. 
a budapesti nemzetközi vásár alelnökét, 
hogy romániai előadóköruton ismertesse 
a magyar viszonyokat és elsősorban azo- 
kat a lehetőségeket, amelyeket Románia 
számára a magyar export és import je- 
lentene. 

vteeceve veeeseees...... 

Magyar mágnás és oszirák 
leltaláló utja a sztratoszlérába 

Budapest, január 21. 
Gróf Zichy Tivadar, ismert urvezető, a 

magyar mágnásvilág egyik legnépszerübb 
alakja, megállapodást kötött Braun lá- 
nos osztrák feltalálóval, hogy kiséretében 
rövidesen felrepül a sztratoszférába. A 
repülők egész utjuk tartama alatt, szik- 
ratáviratilag összeköttetésbe maradnak a 
földdel, hogy az izgalmas repülés rászle- 
teit a nagy adóállomások közvetitésében 
minden rádióhallgató élvezhesse. 
A merész vállalkozók Piccard módjára 

ugyancsak ballonnal óhajtanak az eddig aAAAAAAAAAAAAAAAA 

elérhetetlen magasságokba hatolni. Elté- 
rés csak ott mutatkozik, hogy a ballon 
gondoláját merően uj elvek alapján kon- 
struálták meg s 

céljuk elérése után, a ballonra szerelt 
automatikusan kinyiló ejtőernyő segit- 
ségével térnek pissza a földre. 
A repülők legkésőbb négy hét mulva 

indulnak s minden reményük megvan 
arra, hogy a fennálló sztratoszférarekor- 
dot is tulszárnyalják. 
Annyit mindenesetre 

hogy komoly tervről 
viccről van szó. 

leszögezhetünk, 
és nem arisztokrata 

az AaaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Tovább folyik a Zeileis-háboru 
Temesváron 

Temespár, január 21. 
Amikor a temesvári itélőtábla mellett 

müködő közigazgatási biróság itéletet 
mondott a Wachsmann Alvin dr. és Sza- 
na András dr. temesvári orvosok által 
üzembe helyezett Zeileis-gepek fölött, 
mindenki azt hitte, hogy ez a különös 
pör végre eljutott az utolsó fejezethez. 

temesvári Zeileis-pör azonban ujult 
erővel folyik tovább, ezuttal egy másik 
fronton 
Bár a temesvári itélőtábla közigazga- 

tási biróságának itélete teljes mértékben 
rehabilitálta a két kisebbségi orvost és 
az ujfajta gyógymódot, Wachsmann dr. 
és Szana dr. ellen a Bajsza, tovább folyik 

e.e.v... 

A temesvári orvosi kamara szerint 
kuruzslás a Zeileis-módszer 

és eljutott a temesvári orvoskamara elé 
is. A temesvári orvoskamara szerdán dél- 
után foglalkozott a sokat vitatott sorsu Zeileis-gépek ügyével és hosszn vitak 
után arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy 

az ilyen magasfrekbenciáju rezgéssel 
müködő gép használata az orobost gya- 
korlatban: kuruzslás, 
Annak ellenére, hogy a temesvári or- 

voskamara ilyen megbélyegző határoza- 
tot hozott, a két orvos nem szüntette be a 
Zeileis-féle gépekkel való kezelést és ar- 
ra az álláspontna helyezkedett, hogy az 
orvboskamara döntése ellen tiltakozni fog 
a közegészségügyi minisztériumnál vssseese.e........... evoeeve..v..ee.e.... 

Egy elkeseredeti betétes Berkovitz 
bankárlejéhezvágtla ahamutartól 

Bukarest, január 21. 
Csütörtökön délelőtt izgalmas esemény 

játszódott le Bukarestben, a kényszer- 
egyezséget kért Berkovitz-bankház 1gaz- 
gatói fogadótermében. 

kora délelőtti órákban a vezérigaz- 
gatói teendőket végző Eli Berkovitz clő- 
szobájában egy nő jelentkezett, aki F lo- 
rica Alexandrescu-Marc, volt bukaresti 
szinésznőnek mondotta magát és , 

ragaszkodott ahoz, hogy elrek edt betét- 
je ügyében föltétlenül beszéljen a ve- 
zérigazgatóval. 

Az agressziv fellépésnek meg is volt az 

Aséren Adlidb RNüdpzséd BRASSÓ 
Még csak ma és holnap, január el-én és 22-én, fut a szezon legszebb viglátéka : 

Sőn aozzámn ramdevaera 
Főszerepben Iucle Engiiscn. Szöke Szakáli. Fritz Schulz. Haln ürtur Roheris. 

ön. Merénylet az Orieni-Express ellen. 

gatóságot azzal, 

eredménye, mert hosszas akadáékoskodás 
után ugyan, de mégis beengedték Éh Ber- 
kovitzhoz. 

volt szinésznő először csendesen, 
majd egyre hevesebben vádolta az igaz- 

hogy betétjét részben, 
esetleg egészben elveszitette. Éli Der- 
kopvitz a szokásos szólamokkal mente- 
getődzött és igyekezett megnyugtatm az 
egyre izgatottabban viselkedő hölgyet, 
végül azonban ő is elveszitette a türelmét 
és erélyesebb hangnemet használt. 

szinésznő erre egészen kikelve ma- 
gából, felragadta a bankár iróasztalán 
heverő nehéz fém tintatartót és teljes 
erejéből az Éli Berkovitz fejéhez nágla. 
Éli Berkovitz az utolsó pillanatban sze- 

rencsére kissé félre kapta a fejét és igy 
a sulyos hamutartó csak könnyebb sé- 
rüléseket okozott, 

A berohanó bankszolgák természetesen 
nyomban lefogták az elkeseredett beté- 
test, akit a rendőrség előzetes letartózta- 
tásba helyezett. 

volról sincs befejezve, mely csak holnap 

tön ugyan sok mindenre jó lehet, de a fe- 

FÉJDALOMNÉLKÜLI 
EMÉSZTÉS 

Ha emésztése nem kifogástalan, ha az 
étkezések után gyomorfájása van, szed- 
jen Magnesia Bisuratat. A gyomorbetegsé- 
geknek oka legtöbb esetben a gyomorsav 
tultengése és, ha rendes emésztést akar. a 
gyomorsav tulságos képződését kell meg- 
akadályoznia. Az olyan alkalikus sőó, 
mint a Magnesia Bisurata, tehát minden- 
képpen ajánlatos, mivel nemcsak, hogy 
semlegesiti a gyomorban levő savat, ha- 
nem egyben megóvja a gyomor érzékeny 
nyálkahártváit a tulságos sav káros beha- 
tásaitól. A Magnesia Bisurata, mely min- 
den gyógyszertárban kapható, utólérhe- 
tetlen gyógyszere a savanyu felbölfö- 
gésnek, gyomorégésnek, szélfejlődésnek 
és minden másfajta rendellenességnek. 
Kapható gyógyszertárakban és drogéri- 
ákban. 

Birságoffensziva a kösz- 
biritokosságok ellen 

Csikszereda, január 21. 
A napokban számoltunk be arról, hogy adóeltiikolás cimén a gyergyóditról köz- 

birtokosságot kilenc millió irsággal suj- 
tották. Erre a birságra most ráduplázott 
a csikszeredai pénzügyigazgatóság..: meg- 
pótolta a birságot ujabb hat millió 700 
ezer lejjel. Egy hét léforgán alatt tehát 
a gyergyőditrói közbirtokosságra öessze- 
sen 15 millió 700 ezer lej birságot róltak 
ki. Olyan összeg ez, aminek a kifizetése 
végleg megpecsételheti a különben elég 
gazdag ditrói közbirtokosság sorsát. 
Munkatársunk érdeklődött a pénzügy- 

igazgatóságnál a horribilis énzbirság 
okáról s ezt a felvilágositást kapta A 
közbirtokosság két évi fajutalékát az Ofa 
cégnek adta el. A szerződés szerint min- 
denféle illetéket és adót a cég köteles fi- 
zetni. A cég azonban semmifele illetéket 
nem fizetett, sőt még a szerződéseket sem 
bélyegeztette felül. A pénzügyigazgató- 
ság feljelentés nyomán szerzett iudomást 
a dologról és vetette ki a birságot a 
közbirtokosságra. A cég ellen is foglalást 
rendelt el 4 millió erejéig. Ha ezt a négy 
milliót be fudja hajtani. ugy leirja a 
közbirtokosság birságából. Különben min- 
dent a közbirtokosságnak kell megfizet- 
nie s aztán pereskedjék ő a céggel, ha a 
szerződést érvényesiteni akarja. 
k Hát igy bánnak el a közbirtokosságok- 

l a . 

Ezzel kapcsolatban közöljük azt, hogy 
a karcfalvi közbirtokosságot 950 ezer lej 
irsággal sujtották s egyben még egész 

sereg közbirtokosság ellen inditották meg 
a vizsgálatot. Nagyon itt van az ideje 
annak, hogy az a bizonyos szindikalizá- 
lás megtörténjék. Ha a huza-vona még 
sokáig tart, végül nem lesz mit szindika- 
lizálni. 

az erdélyi és bánáti összes 
nyugdijegyesületekhez ! 

Kolozsvár, január 21. 
Miután a kormány f. hó 24 én d. e. 10 

órára a kolozsvári városháza disztermé- 
ben engedélyezte az országos nyugdijas 
találkozó kongresszust, melyet az alább 
közölt tárgysorozattal tartunk meg, felké- 
rem az összes vármegyei és városi egye- 
sületeket, hogy ezen kongresszuson leg- 
alább két delegálttal képviseltessék ma- 
gukat. 
A megyei egyesületek megbizottai a 

vármegyéjük összes nyugdij sérelméről 
egy részletes memorandumot hozzanak 
magukkal, hogy azt a kongresszus elé 
terjeszthessük. Csatlakozásukat távirati- 
lag is bejelenthetik. 

Tárgysorozat: 

1. Elnöki megnyitó. 
2. A gyülés megalakulása. 
3. Az alapszabályok tárgyalása. 
4. Tisztviselőkar végleges megválasztá- 

sa. 
5. A nyugdjasok helyzetének minden 

szemponból való megvitatása. 
6. Esetleges inditványok. 
7. Elnöki zárszó. 

Az erdélyi és bánáti Nyugdijas 
Szövetség elnöke 

Pop Valér 
nyug. kormánybiztos. 

eeesees-eeteeeeeeeeeeees.. 

- Voicu Nitescnu a Banca Nationala 
jogtanácsosa lett. Megbizható forzásból 
származó értesülésünk szerint Voicu Ni- 
tescu brassói ügyvédet, volt pénzügvmi- 
nisztert Bukarestben kinevezték a Ban- 
ca Nationala jogtanácsosává. Voicu Nites. 
cu már el is költözött Bukarestbe. 

]



FEJSZÉVEL VERTÉK 
AGYON... 

Megdöbbentő részletek az ujabb bukaresti kettős gyilkosságról 

Bukarest, január 21. 
Telefonjelentés alapján már zámol- 

tunk arról a zalmas rablógyilkosság- 
ról, amelynek szintén két áldozata van. 
A Grivita-uti vérengzés tetteseit még 
nem sikerült a rendőrségnek kinyo- 
mozni 

és a bukaresti alvilág apacsai máris 
ujabb rémtettel adtak életjelt magukról. 
A Stirbey Voda 94 számu ház - ahol 

a megdöbbentő ujabb gyilkosság történt 
Bukarest egyik legcsendesebb negye- 

dében fekezik. Az előkelő épület előtt 
hatalmas csődület. 

Rendőröket kellett kivezényelni. 

akik a tömeget visszaszoritsák a gyil- 
kosság szinhelyéről. A bukaresti publi- 
kum alig egy félórával a gyilkosság felfe- 
dezése után szinte érthetetlen módon már 
értesült az ujabb büntényről és még 
a késő esti órákban is százszámra áll- 
ták körül a házat az érdeklődők. 
A központi rendőrség bünügyi osztá- 

a nyakán egy borzasztó vágás, 
olyan, amely a fejet szinte teljesen elvá- 
lasztotta a törzetől. 
Tiz percnyi vizsgálat elegendő volt ar- 

ra, hogy a bünügyi osztály emberei meg- 
állapithassák, hogyan történt a vadálla- 
tias kegyetlenséggel lefolytatott véreng- 
zés. 

Két bünjel mindent megmagyarázott: 

Az előszobában megtalálták azt a fej- 
szét, mellyel a büntényt végrehajtották. 
Az iránt sem lehetett kétség, hogy kik 
voltak a borzalmas gyilkosság elkövetői: 
Az ebédlő asztalon egy tintaceruzával 
irott cédula feküdt, 

egyszerü parasztos irás: 
ne keressetek, mi vagyunk a gyilkosok, 
pénzt nem találtunk. 
az aláirás: Vasile és Eugenia. 

HOGYAN TÖRTÉNT A GYIL- 
KOSSÁG? 

A hálószobában a megvetetlen ágyak 
mellett a hétfő reggeli román lapok fe- 

Az áldozatok 
lyát reggel kilenc őrakor értesitették a 
Stirbey Voda-utcai drámáról. A szomszé- 
dok, akiknek feltünt, hogy az öreg Du- 
mitrescu vezérigazgató lakásában feltünő, 
szinte kisérteties csend uralkodik, telefo- 
máltak a kerületi rendőrszekcióra. Onnan 
egy komiszár érkezett, aki rövid gondol- 
kozás után felnyitotta a lakás ajtaját és 
aztán lélekszakadva telefonált a bünügyi 
osztály vezetőjének. 
- Rémes gyilkosság történt ... 

A HOMLOKA BE VOLT 
ZUZVA 

A rendőrségről maga Marinescu ezre- 
des, a bukaresti prefektus sietett a gyil- 
kosság szinhelyére. A bünügyi osztály ré- 
széről Franculescu felügyelő, mig az 
ügyészség részéről Codin Stefanescu vizs- 
gálóbiró kisérték a rendőrprefektuet. 
Az épület harmadik emeletén a kerü- 

leti szekció főnöke halálsápadt arccal 
várta a rendőri bizottságot. 

A látvány, mely a következő pillanat- 
ban a bizottság tagjai elé tárult. paló- 
ban olyan volt, mely még a legedzet- 
tebb idegü embert is megvisehette. 

Az áldozatok. 

Az ebédlő ajtajánál feküdt Dumitrescu 
minisztériumi vezérigazgató fiatal Luci 
nevü leánya. 
A homloka teljesen be polt zuzoa, 

az arcára már rászáradt a megalvadt 
vér. Egy hálóing volt csupán -ajta. 

másik szobában, 
a zongora mellett feküdt az öreg An- 
ghel Dumitrescu, 

valami iszonyatos ütéstől teljesen 
volt 
vül 

szét 
ronmcsolva a koponyája és ezenki- 
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küdtek, ami azt bizonyitja, hogy 
a gyilkosság még hétfőn a délelőtti 

,órákban történt 
és a gyilkosoknak igy alapos 
sikerült nyerniök. 
A bünügyi osztály emberei az irtóza- 

tos gyilkosságot igy képzelik el. 
A vezérigazgató cselédje vasárnap este 
felengedett magához egy bukaresti apa- 
csot, 

aki az éjszaka folyamán rábeszélte, hogy 
gyilkolják meg és rabolják ki az öreg 
minisztériumi vezérigazgatót és leányát. 
Reggel tiz óra felé 

valami ürüggyel kihioták a pezérigaz- 
gató leányát 

egérutat 

a hálószobából. Amikor a szerencsétlen 
fiatal nő az ebédlőbe ért, a gyilkos fel- 
emelte a fejszét és 

egyetlen irtózatos csapás elegendő polt 

arra, hogy az áldozat elterüljön a földön. 
Az öreg ur a zuhanásra figyelmes lett, 

kinézett az ebédlőbe és amikor látta, 
hogy milyen irtózatos jelenet játszódoti 
ott le, 

már menekülni akart... 
berohant a szalonba, de a gyilkos a bor- 
zalmas fegyverrel utolérte és ugyancsak 

egyetlen csapással pvégzett 

másik áldozatával is... 

A nyomozás megindult. Tekintve, 
hogy minden jel arra vall, hogy tényleg 
a minisztériumi vezérigazgató cselédje 
részes a gyilkosságban, igy lehetséges, 
hogy a Stirbey-Voda utcai gyilkosság tet- 
teseit hamarább megtalálja a rendőreég, 
mint a Grivita-uti gyilkosokat... 

BRASSÓ 

Ma csütörtökön 
utoljára : Hát a evans (ERÜLINGANKUNF) 

Guyönuvörü kiállitásu operette 

Holnap., pénteken Premier! Verneuil világnirü vigiátéka : 

„MEINE COUSINE aAUS WARSCHAU 
Noti Károly átdolgozásában : 

„iróldáloma azxz unreanneani 
A világ legcsodásabb vigiátéka Aimre átdolgozva, ameluben nem kisebb sztárok mint: 
Liane Haid, Tala Birell, Szőke Szakáll, Frite Schultz és Huszár Puffi 

viszik a tőszerepet. 
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az ideologizáló kathedrai tudás 

=aszóls 

Nyilt harc a katholikus 

Státus ellen 
Husz év óta vagyok státusgyülési képvi- 

selő és 14 év óta XV-ös bizottsági tag. de 

nem láttam még a státusgyülés tagj
ai között 

akkora izgalmat, mint a novemberi gyülés 

idején. Már az uton, a vasutvonalak keresz- 

teződési pontjain kezdődtek el a hirek, hogy 

nem lesz státusgyülés, mert a kormány letil
- 

totta annak megtartását. Kolozs
várt már azt 

beszélték, hogy a státust fel akarják oszlat- 

ni; hogy kormánybiztos veszi át ideiglenesen 

a vagyon és az iskolák adminisztrációját; 

hogy a vagyon nagyobb részét az á
llam fog- 

lalja le, mint a kolozsvári egyetem tartozé- 

kát, a kisebb részt meghagyják ug
yan a püs- 

ök kezén, de hatályos állami ellen
őrzés mel- 

lett. A státusgyülés előtti éjszaka aztán egy 

ujabb sürgöny jött Bukarestből, amely enge- 

délyezi a gyülés megtartását, 
de előre kiköti 

a hozandó határozatok érvénytelenségét. Mi- 

kor ennek kora reggel bhire futott, megköny- 

nyebbülés szállt a lelkekbe. 

Ezt a váratlan fordulatot Cisar bukaresti 

érsek eszközölte; személyes közbenjárásával 

sikerült Jorga miniszterelnököt rábir
nia, hogy 

legalább a gyülés megtartásának ne
 állja ut- 

ját. Igy november 19-én mégis csak megtar- 

tatott a gyülés. ... 

Joggal teszi fel a kérdést az erdélyi ki- 

sebbségi közvélemény: honnan ez az egész 

státusellenes hajsza, üldözés? 

A kolozsvári egyetemen, annak neveléstu- 

dományi tanszékén van egy erdélyi tanár, a 

ki iró is egyuttal. A neve: Onisifor Ghibu. 

Ghibu ezelőtt tiz évvel tudományos kutatá- 

sainak tárgyául. nem tudom, szerencsénkre-e
, 

vagy szerencsétlenségünkre, - éppen a ka- 

tholikus státust választotta. Mélyrehatóan 

kutatta státusunk multját és jelenét. Ami 

1866. óta irásban megjelent a státusról, de 

főleg a státus ellen, azt ő mind áttanulta, 

feldolgozta, ujságcikkekben, röpiratokban, 

egész könyvekben. De, bár sokat olvasott, so- 

kat tanult, mindent mégsem tanult meg. S 

éppen ez az egyik hibája: a másik az, hogy 

nem maradt meg az irói asztalnál, hanem 

egy merész ugrással felcsapott politiikusnak 

is, feledve, hogy az elgondolás és a kivitel, 

az irói fantázia és a politikai reálitás között 

még egy hosszu, tekervényes ut van, amelyen 

a számiító ész talán biztos lépésekkel halad, 
azonban 

minduntalan elcsuszik. 

Ghibu, az iró, kifejtette, hogy a státusnak 

nincs és nem volt soha államilag jóváhagyott 

szervezeti szabályzata, következésképpen 

nem jogi személy; hogy a státus kezdet óta 

(1873-tól) egy türt intézmény, s mint ilyen, 

feloszlatható a román kormány által; hogy 

javainak egy jó része, főleg a gimnáziumo- 

kat fenntartó tanulmányi alap, nem erdély- 

egyházmegyei katholikus vagyon, hanem er- 

délyi országos főiskolai célvagyon, amelyet 

a román állam konfiskálhat. A politikus pe- 

dig le is vonja rögtön a konzekvenciákat és 

felszólitja a kormányt, hogy a státust oszlas- 

sa fel: a tanulmányi alapot adja át a ko- 

lozsvári épületekkel együtt az egyetemnek, 

mint a régi Báthory-féle főiskola jogutódjá- 

nak, (ez is mekkora tévedés!); a többi va- 

gyont, az egyes alapok céljainak megfelelően, 

vegye állami kezelésbe: végül mondasson a 

pápa által is a státus felett megszüntető ité- 

letet. 
Ghibunak, az irónak, felelni fog a státus 

nemsokára, nyomtatvánnyal; a politikusnak 
pedig részben már felelt is a kormány azzal, 
hogy sem a státust nem oszlatta fel sem a 
vagyont nem kobozta el azonnal; de az igazi 
feleletet majd, ha csakugyan rákényszerit a 
szükség, 400.000 katholikusnak Európát be- 
töltő jajkiáltásában fogja megkapni Amire 
a pápai szék fog legelőbb felfigyelni. 
Chibu tehát. mint iró és mint politikus is 

csalódni fog. Mert, ha nincs is a státusnak 
jóváhagyott szervezeti szabályzata, de van 
ujabb, 60 évre terjedő önkormányzati élete 
és zavartalan birtoklása. Igaz, voltak a ma- 
gyar érában is irók, (br. Forster Gyula, Csor- 
ba Ferenc), akik vitatták a státusi önkor- 
mányzat jogalapját, s akiket most Ghibu el- 
lenünk használ fel ütőkártyául. Igaz, voltak 
magyar kultuszminiszteri leiratok, amelyek 

szükiteni szerették volna autonómiánkat, bi- 
zonyos tulzó, jogkörbővitő igazgatótanácsi 

törekvésekkel szemben, - mindazonáltal so- 
ha kétségbe nem vonta senki létünk, önkor- 
mányzati életünk jogalapjait. Arról eshetett 
szó, folyt is vita, hogy mekkora terjedelmü 
a státus hatásköre a vagyonkezelés, valamint 
az iskolák körül, - azt azonban nem merte 
senki mondani, hogy a királynak, mint fő- 
kegyurnak tudta és beleegyezése nélkül, te- 
nát törvénytelenül adminisztráljuk ugy a sa- 
ját, mint a gondjainkra bizott alapitványi 
vagyont. 

Ghibu a főkegyuri jogot nem ismeri. Ez az 
ő, egyébként gazdag státusi ismereteinek 
Achilles-sarka. 

Az erdélyi katholikus státus vagyoni és 
iskolai önkormányzatának jogalapja egy 
megdönthetetlen közjogi elven és egy közis- 
mert főkegyuri tényen nyugszik. 

A közjogi elo az, hogy az apostoli magya, 
király, mint a magyar katholikus egyháznak 

s igy az erdélyinek is legfőbb kegyura, jogo- 

sitva volt törvényerejével püspökségeket ala. 

pitani, a meglevőket részekre osztani, java. 

dalmaikkal együtt; a megürült s a koronára 
visszaszállt egyházi javakat ujra adományoz. 
ni, de kizárólag csak katholikus vallási és is 
kolai célokra. Igy kapja a balázsfalvi gör, 
kath. egyházmegye 1736-ban III. Károlytól 

a balázsfalvi Korona-uradalmat, a nagyvára. 
di gör. kath. püspökség pedig 1776-ban M. 

Theréziától a latin püspökség törzsvagyoná. 

ból kiszakitott belényesi erdőségeket, melyek. 

nek mai értéke felbecsülhetetlen. 
A föőkegyuri tény pedig az, hogy M. There. 
zia, mint főkegyur, kath. vallási és iskolai 

javakból, továbbá kincstári járulékokbó, 

ujabb alapokat és alapitványokat létesitett, 
s ezeket megtámadhatatlan jogerővel az er. 
délyi latin kath. egyházmegyének adomá- 

nyozta, a kezelést a Catholica Commisio-ra 
bizva. Az apostoli királyi és főkegyuri jog. 
utód 1873-ban az emlitett javakat a belőlük 
fenntartott intézetekkel együtt, kezelésre és 
gondozásra átadta a katholikus stfáfusnak, 
jóváhagyólag tudomásul véve még 1867-ben 
a felterjesztett státusi szervezetnek a státus- 

pontjait Az gyülés szerkezetére vonatkozó 
autonóm hatáskörnek pontos és részletes 
megállapitása a leiratban későbbi időre ha-. 
lasztatott. Hatáskört tehát 1873-ban a státus 
csak akkorát kapott, mint a mekkorával a 
Guberniunm kebelében müködő Catholica 
Commisio birt. A teljes autonóm hatáskörnek 
megállapitása fontos okokból halasztatott el 
a főkegyur által azon időre, mikorra a kor. 
mány is elkészül az országos autonómia ter. 
vezetével, nehogy ennek a külön, előre meg. 
állapitott erdélyi autonómjogok prcjudikál. 
janak. 

Közismert okokból az országos autonómia 
nem létesülhetett s igy hatásköre sem volt 
megállapitható a mai napig. A státus iskolai 
önkormányzata azonban ennek dacára rész. 
letes szabályozást nyert az 1893-iki hatásköri 
szabályzatban; vagyonkezelési jogkörét pedig 
1915-ben, a szintén főkegyurilag jóváhagyott 
szabályzat állapitotta meg. 
Tények ellen mit sem ér az üres beszéd. 
A státus mai formájában, mostani szerve- 

zettségében is 60 éves. Több százados fejlő. 
désének ezen uj periódusa egy valóságos élő 
joggyakorlat, szentesitve az apostoli magyar 
király, mint főkegyur által, évről-évre mind- 
annyiszor, valahányszor a főkegyur az eléje 
terjesztett státusi zárszámadásokat és kült- 
ségvetéseket approbálta. 

A státus tehát a saját javait, a gondjaira 
bizott alapokat és alapitványokat, valamint 
az intézeteket, érvényes jogositványok, kirá- 
lyi és főkegyuri rezoluciók alapján kezeli és 
kormányozza; s akár van, akár nincs ezideig 
kodifikált és államilag jóváhagyott szerve- 
zeti szabályzata, de van törvényes jogalapon 
nyugvó, főkegyurilag tudomásul vett, joggya- 
korlat által szentesitett és szabályozott élet. 
müködése, melynek fontosabb mozzanatait a 
főkegyur 30 éven át kifejezetten is approbál- 
ta, iskolai és vagyonkezelői jogkörét rend- 
szeres szabályzatokban irta körül. 

És ha most azt kérdi valaki: jogi személyi 
ség-e a státus és mikor lett azzá, a felelet 
egyszerü és világos: 

A státus ugy éllam-, mint kanonjogila: 
jogi személy volt kezdet óta. Kifejezetten és 
a szó legszorosabb értelmében 1848-ban lett 
egyházi jogi személy, mikor Kovács Miklós 
püspök, az elnöklete alatt tartott státusgyülés 
által megalkotott szervezeti szabályzatot el- 
nöki enunciációval elfogadottnak nyilvánitot. 
ta ki Ugyanezen 

rassy Mihály püspök elnöklete alatt. Állam- 
jogilag pedig, szigoru forma szerint, 1807, il- 
letve 1873-ban lett jogi személyiség, amikor 
L Ferencz József főkegyuri jogán az elébe 
terjesztett szervezeti szabályzatnak a szerkc- 

e (a státusgyülés megalakulása) vonat 
kozó pontjait jóváhagyólag tudomásul véve 

illetve a kebeléből megvá 
lasztott igazgatótanácsnak egyidejüleg átad- 
ta a Catholica Commissio egész ügykörét az 
alapitványi javak részint közvetlen, 1észint 
közvetett kezelésével és az iskolák adminisz- 

zetre 

ezen gyülésnek, 

Mindezekből következik, hogy, mivel Nagy: 
románia 
uralkodó, katholikus testvéreimnek nem sza- 
bad aggódniok a ránk erőszakolt küzdelem 
végső sikere felől. 
És ha ujra kérdem: szerencsénkre történt 

vagy szerencsétlenségünkre státusi életün 
mélyén az egész Ghibu-féle szellemi buvár- 
kodás, - azt kell a leghatározottabban felel- 
nem: szerencsénkre. Először, mert eddig 590 
nem tapasztalt fokban erősödött meg mind 3 
400.000 erdélyi katholikusban a státushoz "8" 
ló hagyományos ragaszkodás; 
mert alkalmul szolgált arra, hogy ősi széP 
intézményünknek multját és jelenét, érdekeő 
jogtörténeti fejlődését jobban megismerji 
mint ahogy, sajnos, eddig ismertük. 

Dr. Fejér Mihály 

- BARO KRAFFT-EBING VILAGHIRŐ 
KÖNYVE: „Psychopathia Sexuális" teljes sz 
vegü magyar forditásban, jó kiállitásban. 
mét kapható. A hatalmas, lexikonalaku 
tet rövid ideig még a szenzációsan olcs 
szállitott áron, 163 lejért rendelhet 
könyvosztályunkban. - Az összeg el 
beküldése esetén portómentes szállitás. 

ma 

. 3 szabályzatot az 1866-iki 
státusgyülés magáévá tette szószerint Foga- 

l 

jogállam, ahol a törvény az igazl 

másodszo 

ó le 

ő6 me 



E * * a Filoméla-ügyről 
Bukarest, január 21. 

Ma délelőtt Ottescu belűgyi államtit- 
kár és Cristescu sziguranca-igazgató nyi- 
jatkoztak a sajtónak a konstancai „Filo- 
mela' hajó tejtélyéről. Eszerint a hajó 
otasai George Arrifonowot, nem pedig a 

hogy előbb tévesen jelentették, Agatiewet 
akarták elrabolni. Ez az Arritonow, aki 
az Agabekow nevet is használta, régeb- 
ben az orosz GPU szolgálatában á lott, 
onnan azonban kilépett s előbb Párisban, 
majd Berlinben élt emigrációban. Berlin- 
ben két könyvet is megjelentelett, ame- 
iyekben mindazt kleplezte, amit tíz év 

alatt a CP ) 
miatt indexre tette és mostani elrabolta- 
tásával tulajdonképpen ezt az árulását 
akarták megbosszulni. Arritonowot egy 
Le Codue nevü Írancia csalta le Konstan- 
cáig, ahol azután az utolsó pillanatban si- 
került a bandát ártalmatlanná tenni. En- 
nek a Le Coduenak Párisban kis szállo- 
dája van, rendszeresen oda csalta az 
orosz emigránsokat, akiket azután kiszol- 
gáltatott a GPU-nak, amelytől fizetést 
huzott. 

- Napokig feküdt az éhségtől és fagy- 
től eszméletllenül egy elhagyott öregüsz- 
szony. Marosvásárhelyről jelentik: A vá- 
ros egyik /szegénvyes külvárosában, az 
ugynevezett Hidvégen, egy kis agyag- 
kunyhóban eszméletlen állapo ban, 
csontralagyva találták meg a földön 
György Lajosné hatvannyo céves öreg- 
asszonyt. Kórházba szállitották, ahol 
hosszas életrekeltegetés után magához 
tért. Elmondotta, hogy már hosszabb idő 
óta egészen fütetlen szobában élt. Az 
atolsó napokban még száraz kenyeret 
sem evett. Annyira legyengült és össze- 
aszott, hogy éleibenmaradásához kevés a 
remény. 
- Tavaly augusztus óta nem kaptak fi. 

zetést a resiczai tanitók. Resiczabányai 
tudósitónk jelenti: Óriási elkeseredést 
idézett elő a resiczabányai tanitók köré- 
ben, hogy a mult év augusztus hónapja 
óta minden kérés, könyörgés, lótás-futás 
és kilincselés dacára még nem kaptak fi- 
zetést. A tanitókat, akik eddig hitelből és 
kölcsönökből tengették valahogv életüket 
a félév óta tartó fizetéstelenség olyan 
nagy nyomorba és nélkülözésbe juttatta, 
amit már tovább nem képesek elviselni 
és szemérmes szégyenkezéssel takargatni. 
A kétségbeejtő helyzetbe sodort tanitói 
kar most tiltakozó gyülést tartott, melyen 
a sorsuk és helyzetük megjavitására szol- 
gáló utolsó kisérlet módozatait beszélték 
meg s egyben élesen tiltakoztak a kor- 
mánynak a tanitósággal szemben tanusi- 
tott mostoha és elviselhetetlen bánásmód- 
ja ellen. 

Gyermektragédiák. Lugosi tudósi- 
lónk jelenti: Végzetes szerencsétlenség- 
nek lett az áldozata Vecseháza községben 
emele Ferencz hároméves kis leánya, a 

ki játszadozás közben szájába vett és ile- 
nyelt egy kétlejes pénzdarabot. A pénz 
megakadt a gyermek gégéjében, ahonnan 
nem sikerült eltávolitani. A szerencsétlen 
is gyermeket halállal vivódó állapotban 

szállitották kórházba operáció végett. - 
ragikus gyermekszerencsétlenség tör- 

tént Pojána községben is, ahol Munteanu 
Lemeter földmives szintén ároméves 
kis leánya anyja távollétében felmászott 
a konyha tetejére, ahol egy hatalmas üst 
forró viz volt elhelyezve. A kisleány vé- 
let enül beleesett a forró vizzel telt üstbe 
és arcát, fejét annyira összeégette, hogy 
tövid szenvedés után meghalt. A később 
hazatérő szülők gyermeküknek már csak 
borzalmasan leforrázott holttestét talál- 

. Az ügyészség a gondtalan szülők el- 
en az eljárást meginditotta. 

! resen áll a kolozsvári tőzsdepalota 
fnagyobb része. Tudósitónk jelenti: 
közeli napokban ül össze a kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara igazgatóta- 
nácsa, h 1 ogy végrehajtsa azokat a módosi- Í 

. ki x. 
ásokat, melyeket a miniszterium előirt az 
1932 évi költségvetésnél. Ezzel kancsolat- 
veggex akarják interpellálni a kamara 
nove ngét az uj bérpalota miatt, amely ne) mber elsején elkészült már. de a ben 
a evő lakások, irodai és üzlethelyiségek 
dek üresen állanak. Emiatt a várható 

lcit lényegesen nagyobbnak igérkezik, 
re számitottak. Honnan fogja a 

gazán ezt a bevételi hiányt fedezni, az 

ujabb rejtély, mert a kamarai tagok 
nyok megterheléséről a jelenlegi viszo- 
kapcs mellett szó sem lehet. A kérdéssel 
ülé. natban a kamara igazgatótanácsi 
meg h marosnak igérkezik. Itt emlitjük 
vár OZY rövidesen megtartiák a kolozs- 
lés, utőzsde szokvánvos félévi közzvü- 
tott „. amelyen megválasztják a válasz- 
tos ideeág ui tagjait. A közgyülés pon- 
ten tezet a tőzsdeválasztmány még a hé- 

=la megállapitani. 

JANUR 

amilyen 

U-nál tapasztalt. A szovjet e 

Arad, január 24. 

tökön délelőtt óriási meglepetést és kinos 
feltünést keltett, hogy 

Joanopici János Kömiszárt, a rendőrség 
bünügyi osztályának ovezetőjét a tör- 
vényszék pádianácsának 
alapján letartóztatták és vizsgálat, fog- 
ságba helyezték. 

tendeje folyt a vizsgálat egy olyan vi-z- 
szaélés miatt, amelyet szolgálaiteljesités 
közben követett el. Még 1950-ban történt 
tudniillik, hogy eléje került egy hasárát- 
lépő, akinek motozásakor nemcsak rata- 
it kobozta el, hanem a delikvene 1900 ej 
készpénzét is. 

stikli csak akkor derült ki, amikor a ha- 
tárátlépő kitöltötte a büntetését és ismét 
veszanyerte szabadságát,. Miután penzét 

- Az angol és francia lapok kolunnás 
cikkeket irfak Miklós hercegről. Miklós 
herceg párisi utja élénk visszhangra ta- 
lált a világsajtóban. Az angol és Írancia 
lapok naponként kolumnás cikkeket ir- 
nak Miklós hercegről, akinek romantikus 
házassága képezi most néhány napja a la- 
pok főattrakcióját. A Daily News párisi 
tudósitója beszélgetett a hercevgel, 
következetesen kitért házasságára vonat- 
kozó válaszokkal. Csak sportkérdésekre 
válaszolt. A Daily News különben azt ir- 

sabb ideig marad Saveanu asszony társa- 
ságában a Írancia Riviérán. 

A HALALGYAR TÖKfLETESITESE 

Ezt az urat Gerlichnek Liopják és fozlal- 
Kozására nézbe: fegyverkonsíruktör. ré- 
mában sikerült most neki a katonai fegy- 
vert ugy tökéletesiteni, hogy a lövedek 
a legvastagabb falat, sőt a tank páncélját 

is álüli. 

- Csőd helyett a halált válaszotta. 
Lugosi tudósitónk jelentése: Az általános 
gazdasági krizis sulyos anyagi válságba 
sodorta I ugoson a város kereskedő társa- 
dalmának egyik közitiszteletben álló tag- 
ját, Jurma István kereskedőt, akit a pan- 
gó üzletmenet és sulyos anyagi gondjai 
annyira elkeseritettek, hogy öngvilkos- 
ságra határozta el magát. Jurma tegnap 
üzlethelyiségének ravárában egy zsineg- 
re felakasztotta magát. Hozzátartozóinak 
feltünt a Jurma gyanusan hosszas távol- 
léte s utánamentek a raktárba, ahol a 
kötélen lógó szerencsétlen embert még 
idejében sikerült levágni és hosszas 
élesztgetési kisérlet után visszaadni az 
életnek. amelyből nehéz gondjai miatt 
menekülni akart. 

- Aki friss és egészséges akar lenni és 
nem akarja, hogy kemény legyen a széke, 
folyton fájjon a feje és bőre tele legyen 
mindenféle pattanással, az igyék heten- 
ként egyszer-kétszer reggelizés előtt egy 
pohár természetes „Ferenc József" kese- 
rüvizet. Közkórházakban végzett orvosi 
megfigyelések szerint a Ferenc Józself vi- 
zet különösen a gyomor-, bél- és májbe- 
tegek használják szivesen, mert ez min- 
den kellemetlenség nélkül biztosan hat. A 
Ferenc lózsef keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 

BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Popp Já- 
nos röntgenológus, kórházi főorvos, hat heti 
külföldi tanulmányutra utazott. (e) 

- ELŐFIZETŐINK. ha akármilven uton 
fizetést teljesitettek, kisérjék figyelemmel, 
hogy a cimkén feltüntetett lejárat legké- 
sőbb 8 napon belül megváltozzek Ezzel jel- 
zi kiadóhivatalunk azt. hogy a pénz rend.- 
ben befolyt és helvesen lett felhasználva. 

Időjárásjelentés. Budanpestről távira- 
tozzák: A Meteorológia Intézet jelentése 
szerint lényeges változásra még mindig 
nincsen kilátás. 

Az aradi rendőrkveszturán ma, csütör- 

határozata 

Joanovici kom szár ellen közel 2 csz- 

pénzt nem szolgáltatta 
,hanem megtariotta magának Ez a 

aki 

ja, hogy a herceg valószinüleg huzamo- 

Hivatali helyiségében tartóztattak 
le egy aradi rendőrhomiszárt 
Kér év alai elfelejteite visszaadni egy 6aitár- 

áitlépő elkobzoi pénzér 

nem kapta meg, bünvádi feljelentést tett 
oanovici komiszár ellen. 
Közel két évi huza-vona után végre 

szerdán az aradi törvényszék vizegálóbi- 
rája is kihallgatta Joanovici komiszárt s 
a jegyzőkönyvek lezárása után jelentést 
tett az ügyészségnek, amely azonnal le- 
tartóztalási végzést hozott. A vizsgáló- 
biró azonban nem tartotta szükség-snek 
a rendőrtisztviselő őrizetbevételét, de az 
ügyészség felebbezett s igy mondotta ki 
ma délelőtt a vádtanács a döntő szót, 
amely Joanovici komiszárt vizszáljati 
fogságba helyezte. A határozat indokolá- 
sa szerint sulyosbbitó körülménynek kel- 
lett betudni, Veg a vieszaélést közbiva- 
talnok követte el szolgálat közben 
Joanovici komiszárt a vádtanácsi dön- 

tés alapján hivatali helyiségében tartóz- 
tatták i és onnan kisérték be a törbény- 
széki fogházba. AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAA A AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

- A dicsőszentmártoni iparosság gyü- 
lése. Tudósitónk jelenti: A dicsőszentmár- 
toni iparosság, amely a régebbi időben 
egész Romániában az elsők között foglalt 
helvet, borzasztó helyzetben sinylődik. Az 
iparosok száma az utóbbi időben egyhar- 
madára apadt le, mert nem birják a nagy 
adókat és a különféle taxákat fizetni. Ed- 
dig több mint 60 önálló iparos adta visz- 
sza engedélyét, a közönség is inkább kon- 
tárokkal dolgoztat, mert az olcsóbb és a 
kontár nem fizet adót. Azon a gyülésen. 
melyet Elsüsser Miklós pékmester, ipar- 
testületi elnök vezetett le, tragikns jele- 
netekben bővelkedett. Elsásser éles sza- 
vakkal itélte el a patenta fixa bevezeté- 
sét. melyet a kormány elhamarkodott in- 
tézkedésének tart. Követelte a gyülés az 
adókulcs leszállitását a kereskedőknél 16 
százalékról 12-re, az iparosoknál 12-ről 8.- 
ra. Az elnök hatalmas beszéde után több 
iparos szólalt fel, kik mindannyian a tel- 
jes csődről számoltak be. A gyülés tartal- 
ma alatt több régi iparos sirt, mert az 
utolsó időben a rettenetes gazdasági kri- 
zis életük eddigi munkáját teljesen meg- 
semmisitette. Az iparosgyülés határoza- 
tait memorandumba foglalva átadták a 
megye képviselőinek és szenátorainak, 
ogy az egyetemes iparosság, de különö- 

sen Dicsőszentmárton iparosainak sérel- 
meit a parlamentben szóvátegyék. Ezen 

határozat elfogadásakor olyan hangok is 
hallatszottak, hogy az iparos csak addig 
számit embernek, mig leszvaz az arna 
előtt. azután figyelembe sem veszik a leg- 
közelebbi választásokig. Abban az eset- 
ben. ha rövidesen segitség nem érkezik, 
a dicsőszentmártoni piacon nagy tragé- 
diák várhatók. 
- Mi lesz a kolozsvári Szépmüvészei 

Akadémia tanáraival és növendékeivel? 
Tudósitónk jelenti: Január elsejével, 
mint ismeretes, törvény utián megszün- 
tették a kolozsvári Szépmüvészeti Akadé- 
miát. A valósággal suba alatt megszava- 
zott törvény azonban nem tartalmaz sem. 
miféle intézkedést arranézve, hogy mi 
történjék az iskola tanári karával és 80 
hallgatójával, akiket tanév közben ért 
ez a váratlan rendelkezés. Emiatt a nö- 
vendékeket, habár nagyrészük egész évre 
kifizették már a tandijat, az a veszély fe- 
nyegeti, hogy pénz nélkül az utcán ma- 
radnak tél derekán és ugyanigy semmi 
sem történt a tanári kar elhelyezésére. 
Pop Valér dr. és Stanciu Victor minisze- 
vek megigérték ugyanis, hogy a Szépmü- 
vészeti Akadémia fennmaradását leg- 
alább a tanév végéig bitzosifani fogják, 
de a valóságban az iskola helvzete ma 
éppoly bizonvtalan, mint volt a törvény 
megszavazásakor. A kolozsvári mandá- 
tummal megválasztott parlamenti képvi- 
selők ebben az ügyben egvüttes akcióra 
készülnek a kormánynál. hogy a meg- 
szüntetett iskola növendékeit és tanárait 
helvezze el Bukarest, vagy Jasi hasonló 
tanintézeteinél. 
- Családi dráma Rudanpesten. Buda- 

pestről jelentik: A Pongrác-utca 17-ik 
számu házban Reinhard Ödön földmive- 
lésügyi miniszteri tisztviselő tegnap es- 
te balcombiján megsebesitette Vicbe Ist- 
ván lakatost. Liebe felesége néhánv hét- 
tel ezelőtt elhagvta az urát és Reinhardt- 
hoz költözött. A lakatos ternap merjc- 
lent náluk és késsel támadt Reinhardtra, 

.NMMeandl" BRASSO 

szenvedéseiről, Buda vivásáról, 

. 

mire az revolverét használta. A vizsgálat 
megindult. ; 
3 KOMÁROMY JANOS, Ordasok cimen 
megjelent uj regénye. Az örök magyar láza- 
dók nagy történelmi regénye, a gályarabok 

Thököl fel- 
keléséről, az eperjesi vérengzésről és Munkács 
bukásáról. A 340 oldalas könyv ára t43 lej. 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztálváhan. 
- Betegeshajlamu bará'ja gyilkolta 

meg Lukács Béla kispesti vendéglőst. 
Budapestről jelentik: A kispesti rabló- 
gyilkosság ügyében meginditott nyomozás 
során egyre világosabban derül ki, hog 
Lukács Béla vendéglőst egy betegeshaj- 
lamu fiatalember ölte meg, akivel a ven- 
déglős intim baráti viszonyt tartott lenn. 
Ez a fiatalember az utóbbi időben zsarol- 
ni kezdte a magányosan élő vendéglőst. 
Lukács néhány héítel ezelőtt arról pa- 
naszkodott ismerőseinek, hogy százhat- 
van pengőt, több ruhát és cipőt elvittek 
a lakásáról. A vendéglős emiatt nem tett 
felielentést a rendőrségen, ugy. hogy cva- 
lószinünek látszik, hogy a pénzt és a 
hoimikat betegeshaijlamu barátja vitte al. 
A gvilkosságot különben Kenyeres Ba- 
lázs professzor véleményve szerint neta ce- 
velverrel, hanem egy hegyes tárggyal 
hajtották végre, amellyel a tettes olyan 
erőser snjtott le Lukács feiére. hogv a 
koponyacsont azon a helven valósággal 
sziiánkokra tört. A nyomozás a tettes 
kézrekertésére nagy eréllyel felüjk 
Csukamájolaij a gyermekeknek kin- 

szenvedés. A malátapor alakul Vemalt 
csemege. Egy doboz ára 37 lej. 
- Sulyosan megvertfék a rablók, mert 

nem találtak pénzt nála. Lugosi tudósi- 
tónk jelentése: Csaknem végzetes kime- 
netelü rablótámadási kalandban volt ré- 
sze Lugos egyik néptelen külvárosi utcá- 
ján Drinca György cipészmunkásnak. aki 
az esteli órákban hazafelé tartott a kihalt 
utcán. Drinca egyszerre csak három gvya- 
nus külsejü emberrel találta szemközt 
magát, akik lefogták és pénz után kutat- 
va, ruháit végigmotozták. Minthogy azon- 
an a szegény suszternél nem találtak 

öt lejnél többet, dühükben földre tipor- 
ták és kegyetlenül ütlegelni kezdték a 
szerencsétlen embert, mig végre a Drin- 
ca kétségbeesett segélykiáltozásaira elősi- 
ető emberek közeledtére ott hagyták ál- 
dozatukat és elmenekültek. A rendőrség 
bevezette a nyomozást. 
- Maximált vendéglői árakat vezettek 

be Recsiczabányán. Resiczai tudósitónk je- 
lentése: A resiczabányai városi hatóság 
januártól kezdődőleg az összes vendég- 
lőkben és éttermekben bevezelte a maxi- 
mális árakat, amelveket az élelmiszerek 
piaci ára arányában állapitott meg a kö- 
vetlkezőképpen: Levesek: husleves első- 
osztályu 4, másodosztályu 3 lej, csorba- 
leves első osztályu 6, másodosztályu 3 1j. 
Egy ai. főtt marhahus menőség szermnt 
10 és 12 lej, egy adag főzelék marhahus 
feltéttel 12-14 lej, egy adag főzelék ser- 
téshus feltéttel 14 16 lej. Sültek: marha- 
sült köritéssel 16-18 lej. sertéssült 1- 
20 lej. Főtt tészta adagja 5-6 lej, Borju- 
pörkölt kis adag 7--9 lej, nagy adag 12- 
14 lej. marhapörkölt kis adag 7-8 lej, 
nagy adag 9-10 lej. Tojásétel két tojás- 
ból készitési mód szerini 7-8 lej. A fenti 
árak a kiszolgálási dijakat is magukban 
foglaliak. A városi hatóság szigoru rend- 
szabálvokat léptetett élethe a vendéglői 
maximális árak betartásának biztositása 
érdekeben. 
- Marosvásárhelyi hirek. Tudósitónk 

jelenti: Az éjszaka folyamán Florca 
Márton közrendőr igazolásra szólitott fel 
egy erősen berugott férfit, aki a rendőr- 
nek nagyon durván válaszolt. Amikor a 
rendőr rendreutasitotta, az ismerctlen 
bicskát rántott elő és azt a rendőr hátá- 
ba akarta szurni. Csak nagynehezen si- 
került lefogni. Az éjjeli garázdálkodó 
Szász János szenttamási munkással azo- 
nos. - Scheffer Zsigzmond fakereskedő 
felielentést tett ismeretlen tettesek ellen, 
akik erdőszentgvörgyi erdeiéből hatvan- 
ezer lei értékiü fát lontak el. - A szász- 
régeni Takaréknpénztár, amint arról már 
a B. L. beszámolt, a marosvásárhelyi tör- 
vényszéken kényszeregvezséget kért. A 
törvényszék elfogadta a kényszeregyezsé- 
get és ennek értelmében a betétesek há- 

.
 

rom év alatt száz százalékosan vissza- 
kapják betéteiket. amelveknek összege 
mintegy nyolcmillió. - Az it"ani rendőr. 
ség letartóztatta Zaharescn Mibály zseb- 
tolvajt. éppen abban a pillanatban. ami- 
kor a főtéren egy tárcát akart elemelni. 
- Nemes József a ma rosvásárhelyi pero. 
leumgyár munkása belefulladi az olaj- 
ciszternába. 
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Ma ecsütörtökön még láthatja a varizsló 
zenéjü, káprázatos kiállitásu 

eperettet 

Magyar feliratok ! 

Sírauss Oszkár HARRY DIEI 
„lakodalom Hollywaodhan" 

Western-beszélőgép. 

Holnap, péntektől! 

leguiabb. legszenzációsabb, legizgal- 
masabb németül beszél5 ftilmelágere 

„Bolrány azarénáhan" 

5. OLDAL



A NAGY POIITIKA 

Güunrazi és 
az fidnáanldaa 
Olaszországban sem fonják kolbászból a 

sövényt. Mussolini nyilt levele, amelyet Ame- 

rikához intéz és amelyben a szövetségközi 

adósságok teljes törlését ajánlja és követel, 

nem a bőség jele és ugyancsak a krizis fok- 

mérője, hogy az olasz fasciszta állam, amely 

eddig büszkén és fennen hirdette, hogy ben- 

ne minden polgár munkát és igy kenyeret 

talál. egyetlen ép alatt majdnem hetven szá- 

zalék munkanélküli többletet produkált. Ta. 

valy télen Olaszországban hivatalosan 530 

ezec munkanélkülit tartottak nyilván, az 

idén télen a munkanélküliek száma már a 

900 ezer felé közeledik. 

A fasciszmus politikai pártja egységes és 

erős volt mindazideig, amig ez a párt a párt 

tagjainak előnyöket és lehetőségeket nyujtott. 

de abban a pillanatban destruálódott, amely- 

ben a párt katonáját is megfujta a gazdasági 

válság szellője. Olaszországban e pillanatban 

meglazult a párt falanxa, ami azt jelenti, 

hogy Olaszországban ma már a fasciszta 

párthoz tartozandóság sem ad teljes gazda- 

sági biztonságot. 

Hosszu hónapok óta folyik a belső harc és 

elégedetlenség, amelyet titkolni igyekeztek és 

szépiteni próbáltak, de hiába. Mussolininek 

nyiltan szint kellett vallania és szinvallása- 

nak eredménye, hogy Giopanni Giurati, a 

párt mindenható titkára, lemondott, mert le- 

mondatták. A párt-titkárság Olaszországban 

a legnagyobb hatalom. A titkár rangban rög- 

tön a duce és a négyes vezérlő tanács után 

következik és igy a titkár menesztése nem- 

-csak személyi elégtelenséget jelent, hanem 

azt is jelenti, hogy a pártban magában rena- 

szerváltozás készül. Giuratinak az volt a bi- 

ne, hogy a fiatalok szárnyát nagyon megnö- 

vesztette, még pedig olyannyira, hogy az öre- 

gek pártja hatalmában szinte megingott már. 

A fiatalok pártját Giurati alapitotta és eb- 

ben a pártban nevelték fascisztává a 19-24 
éveseket. Ebbe a fiatal pártba mindenki be- 

léphetett, aki belépni akart és akinek politi- 

kai felfogása és eddigi életének tisztessége eh- 
bez a belépéshez jegyet adott. Ezzel szemben 
a komoly fasciszta pártba, az ország kormá- 
nyát és kormányzását igazgató pártba 1926. 
óta tagot fel nem ovettek, sőt éppen legutóbb 
ment határozatba, hogy a tagfelvételek topáb- 
bi egy esztendeig, 1932. végéig szünetelnek. 

Igy előállott az a helyzet, hogy amig az öre- 
gek komoly pártja egyre inkább fogyott és 
csökkent, - az öregek halnak és párt-tagokat 

mnéha ki is közösitenek! -, addig a fiatalok 
pártja számban egyre erősödött. Ez a radiká- 
lis elemekkel kevert fiatalság, amelyet az uj 
élet uj szine ma még Olaszországban is meg- 
fest, kritizálni és birálni mert, később önálló- 
sági és függetlenségi törekvéseket mutatott és 
legujabban már oda merészkedett, hogy el- 
lentállott azoknak a parancsoknak, amelyeket 

a központi párt titkársága kiadott. Giuratiról 

Olaszországban azt mondják, hogy nem bán- 
ia, sőt akarta is ennek a fiatal csoportnak a 
megerősödését, mert maga Giurati is belső el- 
lenzéke annak a központi pártnak, amely a 
megváltást csak hirdeti, de valójában, - khi- 
lencszázezer munkanélkülit és passziv keres- 
kedelmi mérleget produkál. 
Giovanni Giuratit tehát az „utolsó pillanat- 

ban'" menesztették és helyébe a titkári stal- 
lumba Achile Starace került. Starace ugyne- 
vezett békebeli fasciszta. Aktiv katona velt, 
Trient organizálója és Mussolininek nem egy- 
szer testét védelmező testőrje. Kemény kezü 
ember. 

Véhány hét alatt rendbehozta mindazt, a 
mit Giurati másfél esztendő alatt destruált. 
Mindenekelőtt a fiatalok között ütött szét, a 
kiknél detronizálta a vezéreket és megfosztot- 

ta őket hatalmi hatásköreiktől. Visszaállitotta 

a tagfelvételt, ugy, hogy 1926. óta először 
most már ismét vesznek fel tagokat abba a 
fasciszta pártba, amely lassan-lassan egy ki- 
pálasztott kaszt pártjává zsugorodott. Ezzel 
a tagfelvétellel Starace az egyre jobban kitá- 
gult fiatalok pártjával szemben, számban is 
növelni akarja az összezsugorodott öregek 
pártját. 

Giuratinak csápjai, ugy látszik, messze ér- 
tek és ugy látszik, a fiatalsághoz tolódott po- 
tentátok száma is nagyon megnöhetett, amit 
a legjobban az bizonyit, hogy az uj titkárnak 
91 polgármestert is le kellett ováltania és 14 
kerületben fel kellett oszlatnia a pártvezető- 
ségeket. 

Mussolini 
menni kellett. 

Ebből a nagy takaritásból világosan kitü- 
nik, hogy a radikális fiatalság előtörése nem 

maradt elszigetelt mozgalom. Eredményei 
vannak ennek az előtörésnek és eredményei 
voltak Giovanni Giuratinak. Nagyon szep 
eredményei voltak, ha másfél esztendő alaitt 
idáig elérkezett. 

Egészen bizonyos, hogy a fasciszta párt ra- 
dikális fiatalságának előretörése idáig sem 
érkezik el, ha a gazdasági viszonyok Olaszor- 
szág termelési strukturáját meg nem zavar- 
ják. Mussolini és vezérkara tagadhatatlanul 
pompásan organizál és ami organizáló erejé- 
nél még fontosabb: nagyszerüen felismerte 

már évekkel ezelőtt, hogy az önellátás adja 
a legbiztosabb gazdasági prosperitást. Musso- 

sajtófőnökének, Ferettinek is 

lini tulajdonképpen nem csinált soha egye- 
bet. mint hogy pontosan leutánozta a szopjet 
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politikat és gazdasági rendszabályat!t, - tő- 
kés alapon. Ez a politikai és gazdasági terror 
még ma is változatlanul fennáll és ennek a 
terrornak köszönheti Olaszország, hogy a 
rebbantó krizisben boldogulni eddig tudatt. 

Heroikus az a küzdelem, amelyet nost is 
végig csinál, hogy kereskedelmi mérlegét sza- 
bályozza. Tudott olyan erős kezü és tekintet 
nélküli lenni, hogy a behozatalt a havi átla- 
gos 1300 millió liráról 750 millió lirára egyet- 
len év alatt lecsökkentse és tudott olyan po- 
litikus is lenni, hogy e behozatali drasztikus 
csökkentés ellenére is, exportja nem zuhant 

ugyanilyen arányban. Még ma is 800 millió 
lira a havi export-érték, a tavalyi átlagos 
havi 950 millió lirával szemben. 
Magától értetődik azonban, hogy ez a merev 

fasciszta-terror, amely kétségtelenül nem csak 
politikailag, hanem gazdaságilag is privilegi- 
zál, csak addig maradhat intakt, amig csatló- 
sait tényleges kedvezményekkel és előnyökkel 
tartja a pártban. Csak addig áll a blokk, a 
mig a blokkhoz tartozni üzlet. Mivel azonhan 
a gazdasági összeomlás nem elszigetelt és a 
sokkal erősebb strukturáju Amerikát, Fran- 
ciaországot, sőt már Hollandiát és Svájcot is 
felborzolta, ez az olasz vaskéz sokáig szori- 
tani nem tud. A radikális fiatalság mostani 
„lázongása" az első kisérlet volt, de - min- 

den jel arra mutat! - nem az utolsól íh.) 

- A volt irodakisasszony csődöt kért 
egy aradi ügyvéd ellen. Aradról jelentik: 
A mai nyomorra és kétségbeesésre jel- 
lemző csődkérés érkezett be az aradi tör- 
vényszékhez. A kérést Braun Gerda ma- 
gántisztviselőnő adta be régi munkaadója 
egy aradi ügyvéd ellen. A kétségbeesett 
irodakisasszony 2500 lej követelésének 
kielégitésére csődöt kért főnöke ellen, aki 
ezzel az összeggel már egy év óta tarto- 
zott neki. A csődkéréshez mellékelt még 
három birósági végzést, amelyekkel azt 
akarta igazolni, hogy volt munkaadója 
teliesen fizetésképtelen s tőle csak a 
cgödel járás utján kaphatja meg követelé- 

KINA HADAKOZNI T.AVLL 

Csihungcsong tábornok, a kinai gyalog- 
ság felügyelője, Németországba utazott 

hosszabb katonai tanulrányra. 

- Kétévre itélték az ujszentannai pos- 
tamesternő férjét. Aradi tudósitónk jelen- 
ti: Az aradi törvényszék ma, csütörtökön 
hozott itéletet abban a bünperben, amely- 
nek vádlottjaként Tandu Nicolae, az uj- 
szentannai postamesternő férje s egyben 
a postahivatal dohányraktárának kezelő- 
je állott a biróság elé. Az volt a vád el- 
lene, hogy a gondjaira bizott dohányrak- 
tárból nagy összegeket sikkasztott. A bi- 
róság beigazoltnak látta a vádat és a meg- 
tévedt tisztviselőt két évi börtönre itélte. 
Felesége, mikor meghallota a sulyos ité- 
letet, ájultan esett össze az aradi tör- 
vényszéken s közel egy óra hosszat tar- 
tott, amig sikerült magához tériteni. 
- Kisküküllőmegyei hirek. Dicsőszent- 

mártoni tudósitónk jelenti: 
Báznafürdő közötti országuton egy ci- 
gánykaraván megtámadta Kreitzer Jo- 
hann zsidvei szász gazdát. A rablótáma- 
dás éjjel történt, melyből Kreitzer sze- 
rencsére ép bőrrel menekült meg. A rab- 
ló cigányok kézrekeritésére a csendőrség 
széleskörü nyomozást inditott. Gref 
Mihail, Weiss György és Barta Mihály 
szásznádasi legények betörőbandát alaki.- 
tottak. A csendőrség a legszorgosabb nyo- 
mozás dacára sem tudta kideriteni a kör- 
nyékbeli betörések tetteseit, mig tegnap 
éjjel, mikor Andris Mihály mogyorósi 
lakos házába betörtek, a vélelenül arra 
cirkáló csendőrjárőr elfogta őket. Erősen 
megvasalva beszállitották őket az ügyész- 
séghez. - A dégi határban a járókelők 
egy csonttáfagyott férfihullát találtak. A 
hulla zsebeiben semmiféle irás nem volt. 
ugy bogy személyazonosságát sem lehe- 
tett megállapitani. - Az Országos Ma- 
gyar Párt február 1-én Dicsőszentmárton- 
ban gyülést tart, melyen gróf Bethlen 
György. Inczédy-Jocksmann Ödön és 
még néhány magyarpárti vezető is meg- 
jelenik. 
- Megkezdik a tisztviselők és nyugdi- 

jasok kifizetését. Bukarestből jelentik: A 
pénzügyminiszterium rendeletet adott ki, 
amelyben utasitja a pénzügyigazgatósá- 
gokat, hogy a tisztviselők és nyugdijasok 
iárandóságainak folyósitását kezdje meg. 
Értesülésünk szerint január 20-án a leg- 
több helyen már meg is kezdődtek a kifi 
zetések. 

lejt gyüjtöttek össze maguk között 
bankok, iparvállalatok és kereskedők és 

Bajom és 

Nagybánya, január 21. 
A nagybányai Kereskedelmi Csarnok 

1930 március tizedikén született, megke- 
resztelték ugyanezen év junius nyolcadi- 

kán. Szegény sokat betegeskedett. 1931 

október tizenötödikén amputálták és most 
meg fog halni. 
A halál oka ismeretlen, de Nagybányán 

mindenki tudja. Az olvasó is rögtön tud- 
vi fogja. 
Nálunk a jogi személy a születéstől a 

keresztelésig sok torturán megy át. 
keresztviz nem is olyan egyszerüen cse- 

peg. Nemcsak közgyülés kell a születés- 

nél. de különböző engedélyek is kelle- 
nek. ÁAlapszabály kell és az alapszabályt 

jóvá kell hagyni. A kenyérbélyeg-tör- 

vény két nap alatt elkészült, de az nem 

alapszabály. Egy ilyen alapszabály na- 
gyon komplikált dolog, jól meg kell rág- 
ni, meg kell forgatni amig Bukarestben 
ráütik a pecsétet és mehet. 

Vissza is küldötték tavaly egyszer a 

Csarnok alapszabályait azzal. hogy nem 

jó. A Csarnok választott biráskodni is 
akart. Ezt nem lehet. A Kereskedelmi 
Csarnok ne avatkozzék bele a birói jog- 
hatóságba: a Csarnok csak kártyázzon és 
rendezzen teaestélveket. Ez való a keres- 
kedőnek és ez méltó a kereskedőhöz. 
A nagybányai kereskedők meg is értet- 

ték a miniszterium intencióiát és töröl- 
ték az alapszabályokból a választott hi- 
rósági passznsokat és elkezdtek teázni és 
kártvázni. Ehhez jogot adott nekik a ko- 
lozsvári tartományvi igazgatóság engedé- 
lye, amely kimondotta, hogy addig. amig 
a miniszter a módositott alapszabálvokat 
visszaküldi, feltételesen müködhetnek. 

És ők müködtek. Szerződést kötöttek 
az István szálloda bérlőivel, (a szálloda 
városi tulajdon és bérbe van adva egy 
bérlő társaságnak, amelynek cégét Rum- 
pold. Dumbrovianu et Co. név alatt tart- 
ja nyilván a céghivatal). amely szerződés 
szerint kivesznek a szállodla emeletén 
egy néhány szobát és azt átalakitják és 

ért évi 42 ezer lejt, a közpöonti fütésért 
évi 18 ezer lejt és ezenfelül a kártya já- 
ték netto bevételeből a Csarnok huszonöt 
százalékos részt ad a bérbeadó társaság- 
nak. A fogyasztás is a bérbeadóé. 

Ment is szépen minden. Háromszázezer 

ebből az összegből ügyesen berendezték 
a Csarnokot. Bőrfotell is volt, hosszu 
posztós-asztal is, jó meleg is volt, a le- 
vegő sem volt füstös. 
Az emberek a szálloda kávéházból, a 

tehetősebb és módosabb emberek, mind 
felszokta a Csarnokba. Beléptek tagnak 
és feljártak. 
Az alapszabály azonban nem jött visz- 

sza A Csarnok sürgette. Sokat sürgette a 
Csarnok. mert rendben akart már lenni 
azzal a jogiszemélységgel, amellyel min- 
dig jó rendben lenni. Nagy protekciókkal 
is sürgették az alapszabályokat. de az 
mégsem jött vissza. A tagok jöttek, a 
pénz jött, jövedelem is jött, csak alap- 
szabály nem jött. És lenn a kávéház nem 
ment. 

Október tizenötödikén a vármegyei 
prefektus arra utasi otta a nagybányai 
rendőrséget, hogy azonnal csukja be a 
Csarnokot és pecsételje le. 
A Csarnoknak nincs autorizációja, te- 

hát nem müködhet. A prefektura már el- 
felejtette, hogy ő kézbesitette a tartomá- 
nyi igazgatóság ideiglenes müködési en- 
gedélyét. Nem is csoda, hogy elfelejtette: 
annyi munka van egy ilyen prefekturán 
és annyi bosszuság. 

Lepecsételték a Csarnokot, amely 
egyébként is azt az információt kapta, 
hogy ügye rosszul áll: az alapszabályokat 
a miniszter nem hagyja jóvá. i 
Mit kell ilyenkor tenni? Az ember ha- 

mar átalakul Sfatul-fiókká. Narvbányán 
nyolc évvel ezelőtt volt Sfatul-fiók, de 
elaludt. Ezt fel kell támasztani. Fel kell 
támasztani, mert hála Istennek, egy ilyen 
Sfatulnak, amely már jó öreg intézmény 
megvan a maga alapszabálya. Azt annak 
idején ugyanolyan gyorsan megcsinálták, 
mint a kenyér-bélyeg törvényt. 

Beadták hát a kérvényt, hogy tartaná- 

vezetőséget választ. Régen beadták a kér- 
vényt, de erre a kérvényre sem jött vá- 
asz. 
Csodálatos: ha az ember adó-mérsék- 

lést kér. arra azonnal jön válasz, de ha 
alapszabályt akar jóváhagyatni 
gyülésre engedélyt, arra nem. 
Bár azt beszélik, hogy a válasz megjött 

berendezik. A bérlők ezért a nehány szo- 
báért a következő bért kapják: a szobá- 

a 

nak egy közgyülést, amelyen a Sfatul uj 

vagy 

i 
é 

Vajjon mit szabal 
Nagybányánt? 
e alaprálotkal. az nepdsi 

és a nagybányai rendőrségen fekszi 
csak még nem kézbesitették. Nem sietnek 
kézbesiteni, mert nem nagyon kedvező a 
válasz. Sőt, egyáltalában nem kedvező. 
nem szabad gyülést 
nagybányai fiókjának. 
Semmit sem szabad: választott birás. 

kodni nem szabad, Csarnokot fenntarta. 
ni nem szabad, Sfatullá átalakulni szin. 
tén nem szabad. 
Vajjo n mit sza 

Biztosan nem szabad. 

A kolozsvári törvényszék 
megtagadta a Hamangiu. 

etalkalmazásál 
Kolozsovár, január 21. 

Beszámoltunk röviden arról, hogy Ker. 
tész Lászlót, a B. L. nagyváradi tudósitó. 
ját, Pop szatmári komiszárné ellen folyó 
peréből kifolyólag, a Hamangiu-féle ren. 

ivatkozással, letartóztatták 
és közönséges fegyencként Kolozevárri 
kisérték. Mint ujabban értesülünk, a ko. 
lozsvári törvényszék megtagadta a Ha. 

alkalmazását 
Kertész László azonnali szabadilábra va. 
ló helyezését rendelte el. A kolozsvári 

törvényezék intézkedése precedenst képez 
az ujságirók ellen a Hamangiu-törvény 
alapján folytatott rendszeres hajszában, 
A Eölazsvani törvényezék elnöke kijelen. 
tette, hogy ő nem adott ki letartóztatási 

csupán 

sajtórendel 

deletre 

mangiu 

parancs 

való 

-féle rendelet 

ot Kertész László ellen, 
előállitását rendelte el. 

A nagybányai keresk.. 

delmi Csarnok nem bi, 
megalakulni, de azé, 

másfélévig má, 

tartani a Sfatuj 

bad Nagybányán? 
Vajjon nyilvános kávéházban nyilvá. 

nosan hazárd-játékot játszani szab ad?' 

és 

üzideáiis hashajtó a Dr. Baver-féle 

PURGEN
 

A relormátus kórház 
sorsjáték huzása 

Kolozsoár, január 21. 
A milliós főnyereményt a 140214 számi 

- 3000 lejes nyeremé 
27108, 
E 
86863 
116594 
137917, 

1397898, 147726, 149527. - 3.000 lejes nye 
remények: 

sorsjegy nyerte. 
nyek: 3883, 6047, 12754, 19455, 
33395, 

92940, 
123816, 

84585, 
148943. 

33527 35959 38265, 45371, 
53842, 63329, 65227 78384 81207, 

105543, 111413 
125849, 127421, 

11500683 
128272 

11240 25941, 
990062, 115932, 
- 10.000 lejes 

153115, 
130075, 

147941. - Ezenkivül kihuztak 
sok 300 lejes nyereményt. 

í 
ayeremén vek: 

8399, 30615, 33765, 44678, 49319, 02204 

75209 805328 81878 84274. - 20.000 e 

nyeremények: 26943 109089, 109997, 11578 
144588. - 50.000 lejes nyereményeki 
105763, 11866044. - 500 lejes nyerem 
nyek: 741, 1695, 1950, 2100, 5576, 3617 

sí21 3818 3915 4914 6504 3300, 9814, 11514 
12236, 12287, 12415, 12626 18555 10201 
16486, 20513, 21005 22268 25421, 2517 
26294, 30373, 30559 31080, 31602, 32432 
33110, 33858, 34008, 34204, 33707, 30830 
35973, 36003, 37081, 38381 38508, 15 
530730, 40088 40771 41456, 42200, 420 
45513, 43879, 44023 44100 45039, 4001 
46244, 46370, 46620 48230 48239, 4833 
48712, 49576, 40804 51260, 51275, 320 
55722, 56106 53807 SZ156, 57-71, 38 
56707, 59029, 59970 60101 60214, 0084 
61833, 63242, 63639 64618, 653500. 66 " 
66007, 69408 70469 73408, 73664, T070 
70007, 77144, 77405 78324 79922, 801 
80119, 80417, 80540 80600, 816*7, 82 
82047, 83121. 85425. 83604, 84383. S8 
67319, 87373, 87850, 80181, 89281, 892 
89532 90135 00301, 90428, 91453, 10 
92323, 94157, 94548 95501 95837, 0al 
96800, 98855, 99440 99408, 100055, 1009 
100951, 101458, 101499 101175, 10 
102523, 102768, 105006 105020. 100 
108621, 109107, 100145, 111850, 112 
114095, 114446 1160002, 117000, 1125 
118753, 120312, 120968, 121552, 12 
125353, 123360 123650 123822, 135 
124260, 124386, 125532, 126015, 1204 
127458, 128205 128713 120007, 12 ) 
130043, 130210, 130430, 130018. 13 
152118, 155195 133082 134469, 116 
137013, 150817, 140255. 1402985, 140 
14.2026, 14.5104. 144002. zó1 
146223, 146262 147635 147706 in 
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ÖKÖR VAGY PARIPA 

A kormány egyre bővül és bővül, a mi- 
niszterek száma nap, mint nap szaporodik s 

Jorga-kabinet maholnap ugy fog kinézni, 
int egy óriási vizfej az ország nyakán. Nem 

ehet csudálkozni azon, hogy e nyomoruságos 
időkben, amikor a munkás éhezik, a tisztvi- 
selő nem kap fizetést, a nyugdijas skorbutban 
haldoklik s a rokkant kint koldul az utcán, 
az ellenzéki sajtó és a közvélemény a legna- 
yobb megdöbbenéssel fogadja az uj állam- 

fitkárok tömeges kinevezését. 
Ma ugyan oiszonylagos nyugalom ban. 

Ugyanis Jorga tegnap nagyon el volt fog- 
laloa s igy egyetlen uj minisztert sem pett 

maga mellé felháborttó kinepezé 
Ezeknek a joggal felháboritó kinevezések- 

nek jellegzetesen. balkáni kulisszafitkai van- 
nak. Igy példáiul az Universul ma érdekes 
cikkben leplezi le, miért kapott Besszarábia 
Vladimir Crisdi személyében második mi- 
nisztert. Jorga, mint a román progresszio 
nagyvezére, mindenáron ostromállapotot 
akart kihirdetni Besszarábia egész területére. 
Az erre ponatkozó dekrétumot el is készitette, 
s elvitte a kinályhoz aláirásra. Az uralkodó 
azonban vonakodott s azt mondotta, hogy az 
aláirásra csak: akkor hajlandó, ha Rascanu 
generális, Besszarábia minisztere, szintén az 
ostromállapot mellett foglal állást. 
S ezzel audlienciára rendelte a tábornokot. 
Rascanu ellenezte az ostromállapot elren- 

delését s igy a dekrétum aláiratlanul maradt. 
Jorga, akinek beteges érzékenysége és hiusá- 
ga közismert, rettentő indulatában gyorsan 
egy második. besszarábiai miniszterséget szer- 
vezett, elvente Rascanu fele hatáskörét s azt 
odaadta Crüstinek. 
Minisztere tehát kettő is pan már a 

Dnyeszter-parti tartománynak. 
Csak jogrendje nincsen egy sem. 
lgen nagy oiharok dulnak Buzdugánnak, 

az uj kereskedelmi államtitkárnak kinevezé- 
se körül is. Buzdugan ugyanis annyit ért a 
kereskedelemhez, mint hajdu a harangöntés- 
hez. S emellett, - igy irják a bukaresti la- 
pok, - szellemi képességei feltünően ala- 
csonyrendüek. 
Jellemző például a Curentul mai illusztrá- 

ciója. A kép előterében a kereskedelmi m 
nisztériuum szélesre tárt kapukkal és hajlongó 
szolgákkal. A lépcsőkön pedig méltóságos 
léptekkel befelé sétál egy ... ökör. 
4z aláirás igy szó::: 
- Ha Caligula császár a lopát konzullá 

neveztéthette ki, akkor Jorga is kineveztethet 
kereskedelmi államtitkárnak egy... 
De Lbát ez a román sajtó dolga. ők tudják, 

mennyit ér egy-egy ember. 
Mi csak annyit akarunk megjegyezni, hogy 

ebben, a tejjel-mézzel folyó balkáni Kanaán- 
ban tényleg sok minden lehetséges. Ma pét- 
dául elmesélte nekem valaki, hogy a három- 
széki szenátorválasztáson Fábián Béla ma- 
áyar jelölttel szemben a kormány egy 37 éves tanárt léptetett fel, ámbár a törvény sze- rint szenátor csak negyven éven felüli ember lehet. A szavazatok többségét természetesen a kormánypárt eszerezte' meg. A Magyar- 
párt viszont a pDálasztást megpeticionálta a szenátusban, ahol a mandátumok igazolásá- nál Sándor József szólalt fel és kifejtette, hogy elsorolhatná ugyan a törvénytelensége- t, de nem teszi, mert a kormánypárti hon- atya csak 3? épes s igy ugyis meg kell sem- misiteni a mandátumái. 
Erre felállott egy mameluk s igy szólt: - Igen, elismerjük, hogy csak 37 épes. De, Igen tisztelt uraim, ez az ember egyetemi ta- é 5 annyi esze pan, mint egy ötven épDes- 

S mit tett erre a szenátus? 
Elutasitotta Sándor Józsefet s szenátornak nevezte ki a 37 épest. 
Nos, ha ezen a kiáltó törvénytelenségen nem háborodott fel a többségi sajtó, akkor l háborogjon most se. Mert a szenátusi jog- zanság sem volt kisebb törvénytiprás, mint aligula császár lopának konzulsága vagy ágő miniszterelnök ökrének államtitkár- 

Nem az a kérdés, okos, 

lan? 

hogy szamár-e vagy hanem az, hogy jogos-e, vagy jogta- 

e szempontból az egyetemi professzort 
s 

iöl mi sem választotta el a Caesar csődöré- 

FILOZÓFIA 
Bukarestet ismé l IL et ismét borzalmas Ikossá 

rá gyilkosság Bita meg. A gyilkosok ezuttal Anghel gezték egaigazgatót s leányát vé- ö a megszokott körülmények kö- zőtt. Vagyis baltával. 7ék 
édkor a rendőrség beh cédnl- 1 rség behatolt a lakásba, szavlát élélt az asztalon a következő 

tilltua dőzzetek bennünket, mert nem 

tiv mondasgyzerü bölcsesség e primi- 
tak elyetemedett tettesek tisztában vol- nek „nogy manapság csak a pénz- van értéke. Az emberéletnek nincs. 
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dolgot vett magához megőrzésre, 

teljesitsék kötelességüket a 

KIS KÜLÖNBSÉG 

1793 május 24-én Leticia asszony, Na- 
poleon császár anyja a franciaellenes 
bennszülöttek dühe elől kénytelen volt 
elmenekülni Korzika szigetéről. Ekkor a 
Bounaparte-család egyik barátja csomó 

ezek 
között Napoleon néhány levelét is. E le- 
veleket a barát unokája 1863.ban átadta 
Plon-Plon (vigyázat, 
hercegnek, akitől viszont egy kései utód- 
hoz, Louis Napoleon herceghez kerültek 
az irások. 
Most azután a „Revue de Mond" kika- 

parta ezeket a leveleket s legutóbbi szá- 
mában közre is adják őket. Érdektelenek. 
Napoleon 20-21 éves korában irta őket, 
mint jelentéktelen hadnagy. Nem is ér- 
demes idézni belőlük. Legfeljebb az a le- 
vele tarthat némi érdeklődésre számot, a 
melyet 1792 január 5-én irt egyik nagy- 
bátyjának. Ebben megemliti, hogy a leg- 
közelebbi vasárnapon látogatóba készül a 
Saint-Cyr-i leányinternátusba, ahol egy 
Marianne nevü főrangu származásu s 16 
esztendős leányzóval óhajt fársalogni. 
- Esetleg már holnap 

folytatja Napoleon - Marianne nagy, jó- 
növésü, tud varrni, olvasni, irni, hálósap- 
kát kötni, táncolni és néhány szó törté- 
nelmet. : 
Aki tanulmányozta Napoleont s tudja, 

hogy a császár az egyes emberek tulaj- 
donságait mindig abban a sorrendben is- 
mertelte, ahogy e tulajdonságok az ő 
szempontjából kivánato k és elő yösek 
voltak, az láthatja, hogy a nagy Bouna- 
parte mily keveset várt és igényelt a 
hölgyektől. 

Pont, annyit, mint amennyit a mai 
Marianne-ok tudnak. Legfeljebb a háló- 
sapkakötéssel és azzal a néhány szó tör- 
ténelemmel lenne baj. 

AMIT SZABAD JUPITERNEK 

- Annyi hazugság és rágalmazó, mint 
amennyi Romániában pan, nincsen még 
Afrikában sem! - irja ma Jorga egyik nyilatkozatában. ; ' 
Ha ugyanezt én irnám, egy évi börtönt 

kapnék hitelrontás cimé , az alarmtör- pény segitségével. 

MODERN BOSZORKÁNYPER 

A Vossische Zeitung, amely tudvalevő- 
Heg 228 éves (1704-ben alapitották) kivo- 
natokat közöl 
ból. 
Ma például az 1728 évi 105-ik lapszá- 

mot ismerteti. Ebben többek között leir- 
ja a szegedi boszorkányégetést is: 

„Mielőtt a kivégzés megtörtént, a vád- 
lottakkal megcsinálták a közismert bo- 
szorkánypróbát. Összekötött kezekkel 
és lábakkal a vizbe vetették őket s ők 
a szinten maradtak, mint a parafa. Az- 
után egy nagy mérlegen megmérték 
őket s nagyon csudálatos volt, hogy egy 
nagy, vastag nő csak másfél fontot nyo- 
mott, egy kövér ember pedig csak 25 
kilogrammot, a többiek egy fontot vagy 
20-25 kilogrammot. E régi, csalhalat- 
lan próbák után könyörtelenül eléget- 
ték őket, közöttük magát a 82 éves vá- 
rosbirót is, azután egy bábaasszonyt, 
aki 2000 gyermeket kezelt boszorkány- 
módra. Még 28 boszorkány van lefo va, 
kik közül nyolccal már végigcsinálták 
a boszorkány-próbákat. 

Most már tudjuk, hogy nem a próbák 
voltak csalhatatlanok, hanem a hóhérok 
voltak csalók. 
S a Vossische Zeitung, amely 200 évvel 

ezelőtt helyeselt élő emberek máglyán 
való elégetésének, ma népjogokról ir, 
szabadságot és igazságot követel, kikel 
minden törvénytelenség és igazságtalan- 
ság ellen. 
Mily messze tünt a boszorkányok ko- 

ra. Ma már az egész ostoba, szivszoritó, 
barbár vérengzésnek számit. 
Amint további 200 év mulva az, ami 

ma „teljes törvényesség, jog és igazságos- 
ság', szintén barbár vérengzésnek számit- 
ható majd. 
S az Ordinea mai cikke, melynek a ci- 

me igy szól: 
- Derék határőreink továbbra is ugy 

Dnyeszter 
partján, mint ahogyan Sorocánál tették... 
..mondom, az Ordineának ez a cikke 

200 év mulva ugy fog hatni majd, mint a 
mi részünkre ma a máglya és boszorkány- 
égetés. 

200 évvel ezelőtti számai- 

(m. i.) 
toszam 

- Egymillió dinárt sikkasztott egy ju- 
goszláv hadügyi tisztviselő. Belgrádból 
jelentik: A rendőrség letartóztatott egy 
Radomir nevü hadügyminiszteriumbeli 
tisztviselőt, aki egymillió dinárt sikkasz- 
tott el a miniszterium pénztárából. A 
nagyarányu sikkasztás tettese egyelőre 
nem hajlandó bevallani, hogy hova tette 
a jelentős összeget. 

nem Plöm-Plöm) 

kiutazon - 

hülések gyógyszere az 
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Az erdélyi zsidóság 

De csakis valódi a BAVYER- ERESZTTEL- 
magolásban 20 

és eredet cso. 
és 2 tablettávat 

lüggetlenségi 
harca a szélsőséges lanatizmus uralma ellen 

Nagy izgalommal készülnek mindkét oldalon a nagygyülésre 
Dés, január 21. 

Szokatlan és napról-napra izgza masabb 
mozgalmasság vehető észre az erdélyi és 
bánáti zsidóság nagyrészében Éz a ma- 
napság szinte alig érthető -lőkészület 
annak az országos nagygyülésnek szól, a 
melyet az erdélyi és bánáti ortodox zsi- 
dó hitközségek központi irodája hivott 
össze Désre. 
Ezen a nagygyülésen kerül sor arra a 
nagy összecsapásra, amelynek előcsa- 
tározásai többé-kepésbé hangzosan már 
évek óta folyik a Magyarországtól el- 
csatolt területeken élő halado szellemü 
és fanatikusan konzervatio zsidóság 
két tábora között. 
Tudni kell, hogy a zsidó egyház belső 

szervezete az uj impériumig a budapesti 
Ortodox Központi Iroda volt, majd ami- 
kor Erdély és 
került, az itteni zsidó hitközségek Besz- 
tercén megcsinálták a maguk külön köz- 
ponti irodáját és annak elnökévé egyévi 
időtartamra Ullmann Salamon besztercei 
főrabbit választották meg. Az e V év le- 
teltével azonban az uj Ortodox Központi 
Iroda nem hivta össze az előirt közgyü- 
lést, hanem egy szélsőségesen fanatikus 
rabbicsoport támogatásával Ullmann Sa- 
lamon főrabbit örökös elnökké deoklarál- 
ta. Emiatt szenvedélyes küzdelem indult 
meg az erdélyi zsidó hitközségek világi 
vezetői részéről az egyre élesebb hatalmi 
pozicióra törő konzervativ chászid-párt 
központi fellegvára ellen. 

alóságos ujkori vallásháboru tört ki 
az erdélyi zsidóság között és az ebben 
a harcban használt jegyberek elég sok- 
szor figyelmen kivül hagyták, hogy a 
huszadik században élünk. 
A besztercei Ortodox Központi Iroda 

az erdélyi és bánáti zsidó hitközeégek 
legfőbb belső felügyeleti szerve, amely- 
nek vezetése teljesen a szélsőséges papok 
uralma alá került. Ezeknek az élén Pe 
telbaum Joél, a hires nagykárolyi csoda- 
rabbi áll, aki megfoghatatlan hatalmával 
a legleplezetlenebb terror alatt tudja tar- 
táni a kisebb hitközségek lelki pásztorait, 
Teitelbaum fanatikus és türelmetlen be- 
folyása alól nem tudta kivonni magát 
Ullmann Salamon elnök sem, aki gyenge 
báb lett Teitelbaum Joél kezében. Éz el- 
len a chaszidisztikus irányzat ellen küz- 
enek már évek óta az erdélyi és bánáti 

nagy hitközségek vezetői, akik a hitköz- 
ségek autonómiájának érdekében 

azt hangoztatják, hogy vallási kérdé- 
sekben páltozatlanul hajlandók elis- 
merni a rabbik szuverénitását, de a 
gazdasági, kulturális, szociális és egy- 
házpolitikai kérdésekben a rabbik át 
kell engedjék a pezetést a pilági előljá- 
róknak. 
Az évek óta egyre erősbödő reform- 

mozgalmat a kolozsvári, nagyváradi, ma- 
rosvásárhelyi, szatmári és márama-osszi- 
gei hitközségek vezetői irányitják és a 
isebb hitközségek kivétel nélkül csat- 

lakoztak az akcióhoz, amely a készülő 
nagygyülésre a szabad delegátusválasz- 

ást és a papi terror megszüntetését kö- 
veteli. A harc már annyira kiélesedett az 
ultrakonzervativ és az időkkel együtt ha- 
ladó zsidóság között, hogy 1931 augusz- 
tusában Nagyváradon a hitközségek kon- 
ferenciája ultimátumot intézett a beszter- 
cei Központhoz. Ebben az 
ultimátumban a hitközségek leszögez- 
ték pontok szerint azokat a köpetelé- 

amelyek teljesitése nélkül nem 
hajlandók többé elismerni az Ortodox 
Központi Iroda felügyeleti jogát. 

A harcias állásfoglalás hatása alatt a besztercei Központ papi vezetősége kény. telen volt feladsi merev elzárkózási po- 

a tekintetben 
Bánát román uralom alá 

litikáját és tárgyalásokba kezdett az ugy- nevezett gazdasági párttal, amelynek ex- ponensei Mittelmann Jakab nagyváradi, Hirsch Jakab nagybányai, friedmann Ferenc temesvári, dr. Klein Miksa kolozs- vári és Gábel Sándor marosvásárhelyi hitközségi elnökök. 
A tárgyalások közben következett be Ulhmann Salamon besztercei főrabbi vá- ratlan halála és ezzel a gyujtóanyagul szolgáló elnöki kérdés más formában nyert aktualitást. Üj harci jeleszavak ke- rültek forgalomba. 
Világi ember, pagy pap le en-e a zsi- dó hitközségek közpent élköke i 

Ezenkivül a központ elhelyezését is kezd- 
ték követelni azzal a kikötéssel,hogy ebben 

csakis Kolozsvár, Nagyvá- rad, vagy Dés kerülhet szóba. A harma- dik fő ellenzéki követelés az lett, hogy a Központi Iroda elnöke tisztsége nem le- het élethossziglani és amennyiben papra 
esne a választás, az elnökségének ideje alatt semmiléle 
tölthessen be. 
Mest, hogy az elnökválasztást február 24-ikére kitüzték, ujabb lendüljettel indult meg a küzdelem, Teitelbaum Joél nagy- károlyi rabbit akarják Tellmann Salamon utódjául. A rabbikar js papi embert sze- retne erre az állásra és pedig elsősorban Wesel Albert tordai főrabbit, vagy esetleg Löroy Mór kolozsvári helyettes főrabbit. zó van még Fuchs Benjámin nagyváradi főrabbi jelöléséről, ő azonban ezideig nem hajlandó semmiféle tisztséget elfo- adni. A világi vezetők legerősebb je- öltje Mittelmann Jakab nagyváradi hit- özségi elnök. Amennyiben ő nem vál- lalná, dr. Klein Miksát akarják jelölni, aki különösen a kormány felé évek óta 

egyházi funkciót ne 

képviseli már az erdélyi ortodox zeidó hitközségeket az egyházi autonómia visz- szaállitásáért és az egyházi jogok védel- méért folytatott küzdelmekben. 
A dési nagygyülést az elnök-kérdés fogja dominálni és a korteskedés tempó- jából viharos összecsapásra lehet számi- ani. 

Nők - a békééri 
Genf, január 21. 

A Népezövetség főtitkársága néhány napon belül minden bizonnyal épségben és sértetlenül kapja meg az utolsó évti- zed legérdekesebb beadványát. A bead- ványnak már a formája is szokatlan. Hiszen 100 hatalmas csomagban érkezik meg Genfbe. A tartalma is eléggé külö- nös. Arról a monstre-kérvényről van szó, amelyet az angol nők békeszövetsége in- tézett a béke legmagasabb fórumához, a Népszöveséghez. A kérvény pedig a feb- ruár másodikán összeülő leszerelési kon- ferenciának szól és az angol nők béke- szövetségének a békére vonatkozó óhaj- tásait kerek 2 millió 200 ezer aláirással támnogatja. 
A monstre-kérvény elküldése előtt az angol nők békeszövetsége nagygyülést tartott, amelyen bátor és nyilt állasfog. lalások hangzottak el. Lord Cecil beszé- dében arra hivta fel a világ összes népeit, ogy kényszeritsék a kormányaikat a épszövetség alapokmányában már kör- vonalazott leszerelési kötelezettségek és a különböző alkalmakkor tett igéretek betartására, Beszéde végén - a jövő há- borujáról beszélve - élesen elitélte a 

légi háborut, amel y annyira barbár, hogy 
még az emberevők is szégyelhetnmék ma- 
gukat miatta, 

8B. L. 7. OLDA



Kírakat előtt 
Egyszer kirakat előtt álltam. 

Gyermekszemem bámuloa nézte 

A sok csodát, 

Elérhetetlen vágyamat, 

A hajas babát, 

Amely előtt hiába álltam. 

- s másnap egy kislány kezében láttam! 

Most is kirakat előtt állok. 

Szemem vágyva tapad az Élet 

Csodáira, 

Amiket mellettem visznek el mindig mások! 

Nekem csak a vágyak maradnak meg, 

Az örők álmok. 

- Én mindig kirakat előtt állok! 

MARKOVITS EDITH 

INNEN.-ONNAN 
Elfüni szigel 

Az angol tengerészet hivatalos térképéről 

legujabban törölték a Dougherty Island né- 

ven ismert szigetet, mert a tudományos kuta- 

tások szerint egyáltalában nem, vagy már 

nem létezik. A sziget létezését elő-zör 1800- 

ban állapitotta meg Svein hajóskapitány, 

negyvenegy évvel később pedig Dougherty, 

egy bálnavadászhajó kapitánya. A szigetet 

különböző hajókról azóta is többször látták. 

Ujabban azonban a sziget után tett valameny- 

nyi kutató ut eredménytelenül végződött. - 

1909-ben, 1911-ben és 1913. elején hivatalosan 

lettek kisérletet a sziget megközelitésére, de 

mindannyiszor azt tapasztalták, hogy a tér- 

képen megjelölt helyen tiz angol mértőóld kör- 

zetben semmiféle szárazföld nem található. 

I. Ferenc 1494-1547) 
francia király udvarában volt egy ifju, aki 

állandóan ősrégi nemességével kérkedett, de 

őseinek erényeit nem örökölte. Nemesi okle- 

velét mindig magánál hordozta és azt? min- 

denkinek mutogatta. Egy alkalommal magá- 

nak a királynak is kérkedve mutogatta ne- 

mesi diplomáját. I. Ferenc akkor igy szólt 
hozzá: 
- Jól vigyázzon erre a pergamenre, nehogy 

nemességét elveszitse. 

Jut-e kenyérre? 
Megállott a pislogó gázlámpa alatt és 

kivette zsebéből a pénzt. Alig volt ott 
összesen néhány lej. Pedig egész nap 
járta az utcákat, egész nap kinálgatta uj- 
ságaival a siető járókelőket, egész nap te- 
li torokból kiabált... s az eredmény...? Jaj, 
alig nehány lej, amiből bizonyára neki 
nem telik annyira, hogy kenyeret vehes- 
sen. Elszomorodva, lógó fejjel nézte a 
markában levő pénzt, haza-gondolt, ahol 
ugy várják őt, hisz ő viszi haza, ő keresi 
csak a kenyeret. S az édesanyjának a 
szomoru, szürke arca, amikor azt kérdi, 
fiacskám, legalább kenyérre jut-e? 

Vulkán. 

A néptelen utca sötétjéből egy ur bon- 
takozott ki. Gyorsan visszadugta a pénzt 
rongyos kabátjának zsebébe s megindult 
az ur felé. Fagyott lábát vágta rongyos 
cipőjén keresztül az élesre fagyott jeges 
föld, s vörös orrocskájából forró nedv 
csorgott ki. Maszatosan dörzsölte el az ar- 
cán, s az éles hidegtől alig tudta kidadog- 
ni: 
- Parancsol jon ujságot kérem.... - 
A prémes ur rápillantott. Jóságosan 

rézett rajta végig. 
- Na, add ide az ujságodat. 
A kis fiu hamar odanyutjott egyet, ez 

pedig szó nélkül egy csillogó huszlejest 
adott oda. 
A kis ujságárus hóna alá szoritotta az 

ujságköteget, kikapta zsebéből az ott sze- 
rénvkedő néhány lejt és kétségbeesetten 
gondolt arra, hogy nem tud visszaadni a 
huszasból, s akkor az ur nem vesz nujsá- 
got. Mind kotorászott és egy égi csodára 
vondolt, közben lopva felpislogott az ur- 
ra, hogy nem türelmetlenkedik, de az 
csak állt és jóságosan nézte a gyereket. 
Végre kivette a pénzt.. tényleg, nem 
volt elég visszaadni.... 

A gyerek szeméből kiesett a könny... 
- Nem elég kérem a pénzem. 

s. OLDAL 

: 
! 

A vásárló észrevette a könnyet. 
- Miért sirsz fiam? 
- Hát csak ugy, sirta el még jobban 

magát az ujságárus, csak arra gondoltam, 
hogy kenyeret kéne hazavigyek, mert 
otthon csak én keresek most kenyeret. 

- Komisz ez az élet. Na ne sirj fiam. 
Még egy csillogó huszlejest vett ki. 

Vegyél mindakettővel kenyeret. 
A kisfiu a meglepetéstől s az örömtől 

még meg sem tudta köszönni a pénzt, az 
ur már eltünt a sötétben. Ő is rohanni 
kezdett hazafelé. 

Ötthon az édesanyja, a sötét szobában, 
a többi gyerek lélegzetvisszafojtása köz- 
ben kérdezte meg ismét.... 
- Lelkem fiam... megfáztál ugye, leg- 

alább jut-e kenyérre? 
zS ő lelkendezve, melegen kiáltotta: 
- Jut, jut anyám, ma nemcsak kenyér- 

el 
Udvarhely 

I 

Botár Béla. 

Cincognak az egerek 1 
Cincognak az egerek, 
Ha alszik a macska. 
S mindig akad közöttük 
Egy hősködő csacska. 

Az meséli, hogy mikor 
Járta a világot, 
- Akárki elhiheti - 
Gyáva macskát látott. 

Az egértől reszketett 
Hitovány, poltron lelke 
S a hős cincogónak nyomát 
Szagolni se merte. 

- Ujjél - zsibong a sereg - 
S hogy féltünk mi tőlel 
Ezután a világot 

Uraljuk felőlel... 

Ijó, mijó, mozog az 
Aloó cica farka... 
Uccu nem marad egér, 

Csak egy lyuk a falba... 

A cica néz s nem érti, 
Való volt, pvagy álom? 
Talán már nincs is egér 
Ezen a világon? 

MezZES JANOS 
menatttaötasama. 

Borzalmas szerencsétlenség történt a német négyes bobpersenyen. A Poitz n 

(ródlifajta) az egyik kanyarodónál kilendült, átütötte a fakorlátot és a néző közönség 

közé rohant. A bob négytagu csapata kisebb sebesülésekkel uszta meg a katasztrófát, ké
t, 

néző azonban olyan sulyosan 
raiból ezenkivül még számos 
pillanatát ábrázolja. 

A német bob-sport gyászos napja 

sérült meg, hogy még aznap kiszenvedett. A közönség so- 

kisebb természetü sebesülés történt. Képünk a kataszírófa 

Hogyan született meg a hegedü? 
Cigánymese 

Volt egyszer egy szegény asszony, meg egy 

szegény ember. Sokáig nem született gyerme- 

kük, mikor azonban az asszony, nyár vége 

felé, egyszer az erdőben járt, találkozott egy 

öreg anyókával, aki igy szólt hozzá: 

- Menj haza, hasits ketté egy lopótököt, 

önts bele tejet és idd ki, igy majd fiad szü- 

letik s boldog és gazdag ember lesz belőle. 

Mire kitavaszodott, csakugyan megszületett 

a gyermek. Az anyja nem sokáig örülhetett 

neki, megbetegedett és meghalt; és mikor a 

fiu huszéves lett, meghalt az apja is. 

- Mit csináljak most itt egymagam az 

erdőben? - gondolta magában a cigányle- 

gény. - Jobb lesz, ha világgá megyek, sze- 
rencsét próbálni. , 

Utnak indult, faluról-falura, városról-vá- 

rosra ment, de sehol sem találta meg a sze- 

rencséjét. Egy nap aztán egy nagy városba 

érkezett, ahol egy gazdag király lakott. A 

királynak csodaszép leánya volt s az apa ki- 

hirdette, hogy annak adja a királykisasszony 

kezét, aki tud valami olyasfélét teremteni. a 

mit még soha senki sem látott a világon. Sok 

férfi jelentkezett már a királykisasszony ke- 

zéért, de a király valamennyit felakaszttatta, 

mert egyikük sem tudott olyasvalamit csi- 

nálni, amit még senki sem látott soha. 

A cigánylegény is hallotta a hirt, elment 

a királyhoz és azt mondta neki: 

- Feleségül akarom venni a leányodat, 

mondd meg, mit tegyek érte 
A király azonban megharagudott és igy 

szólt: 
- Mit?! Még azt sem tudod, hogy mit te- 

gyél érte? Tudnod kellene, hogy csak az 
kapja meg a leányom kezét, aki olyasvalamit 
csinál, amit még soha senki sem látott a vi- 
lágon. Buta kérdésed miatt most börtön fe- 

nekén fogsz meghalni! 
Ezzel a király hivattal a szolgáit és a le- 

gényt sötét börtönbe csukatta. 
Alig zárták be mögötte az ajtót, a börtön 

kivilágosodott és a tündöklő levegőben meg- 

jelent Matuja, a tündérkirálynő. S a szép- 
séges Matuja igy szólt az ifjuhoz: 
Z Ne szomorkodj, feleségül fogod kapni a 

királylányt. Itt van egy ládika, meg egy kis 
bot; tépj ki néhány szálat a hajamból és 

erősitsd rá őket a ládikára, meg a botra. 

A legény megtette, amit Matuja mondott. 

Amikor elkészült a munkájával, a tündérki- 
rálynő megint megszólalt: 
- Huzd végig a botot a ládika hajszálain! 

Az ifju ugy tett, a tündérkirálynő pedig 
folytatta: 
- Legyen ez a ládika hegedü és tegye az 

emberek szivét vidámmá, vagy szomoruvá, a 
hogy te akarod. 
Ézzel fogta a ládikát és belenevetett, aztán 

sirni kezdett és könnyeit a ládikába hullatta. 
Azuán igy szólt: 
- Huzd végig megint a vonót a ládikán. 
Az ifju teljesitette a parancsot. És ime, a 

ládikából dalok szárnyaltak elő, amelyek 
egyszer szomoruságot, máskor meg kacagást 
keltettek a szivben. 
Mikor Matuja eltünt, a legény hivta az 

őröket, a király elé vitette magát és igy 
szólt: 
- Hallgasd meg és nézd meg, mit csinál- 
tam! 
És játszani kezdett és a király nem tudott 

hová lenni örömében. Szép lányát feleségül 
adta a cigánylegényhez s ettől kezdve mind- 
nyájan végtelen boldogságban és békességben 

tek. 

Igy született meg a hegedü. 

evüű bob, 

THERMOGENE 
meleget fejleszt és leküzdi: 

köhögést. légtsühurutot, anippet. a 
meumát és idegfáldalmakat. 

agzoátan tsztttz égyeet aészet a s helyre tenn 8 el 

vatta essegen a bőrön relküdjék. Erőösebb 

és syorsabb hatás elérésére elegendő, a 

vattát egy kevés vizzel vagy szesszel 

megnedvesiténi. 

Vezérképviselő: 1. DILLAN 
Bukarest, str. Pitar Mo, 4 

NAGY DOBOZ: Lei 33 

KIS ,, Lei 22 

A világ összes 
droguer 

őgyszertáraiban és 
lsl kapható. 

KIS KERESZTREJTVÉNY 

1s / 

Vizszintesen: 1. Európai nemzet. 2. Időmu- 

tató. 8. Fém neve. 9. Kérdőnévmás. 10. ldő- 

határozó i1 Előd. 12. Kerti szerszám. 14. 

Ravasz állat, névelővell. 

Függőlegesen: 2. Hasznos állat. 3. Nagy er- 

délyi város. 4. Az abc első betüje 2-szer. 3. 

Az örök város. 7. Ferde tornyáról hires. 9. 

Uton-utfélen van, 12. Szerszám. 13. Okozat 

szülője. 

KÉPREJTVÉNY 
Ambrus Laci és Vili, Brassó. 

ház szokás 

ház szokás 
ház szokás 

Gyulai Pál, Kolozsvár. 

Madár ő motor 

Lei Per exelenciás 

Brach Ilonka, Nagykároly. 

Világtalan 4 0000 

Megfejtések 

A január hó 9-iki mellékletünk Fejtörőjé 
nek helyes megfejtése: . 

Betürejtvény: Sok hü-hó semmiért. Rét 

Téli-kép. 
Pótlórejtvény: Jókai Mór. 

Összekevert közmondások: Ki 

aranyat lel. Kéz kezet mos. Más 

az okos. 
Egyenletrejtvény: Irodalom. 

Kockarejtvény: Szabad, 
adoma, darab. 

Nagyrészt helyes 
Ladó Lajos és Maknics 
és Juci, Fried György, 
Szabó László, Jenei Miklós, 
di, Gyulai Pál, Kis Bözsike, Orbán 

dor Rózália, Türk Mátyás, Kussy G 
Elephant Béla, Erdős László, Petke 

Grossmann Ilonka, Sándor Józsel, 

IHonka, Ambrus Blanka, Makor Béla, 

feld Bella, Veress Olgica, Sándor Évi, Lam 

Margit, Mózes Mária, Szabó Margit, ek 
Jolán, Szabó Böske, Fekete Ferenc, Mi' 
fülöp, Köpe Margit, Incze Zoltán. 

A könyvet sorshuzás utján Zubl Lili er 

Bandi Kiss Bözsike és Fried György nyé 
ték. 

Irják meg pontos cimüket, életkorukat é 

korán kel, 
kárán tanul 

amoda, boko 

megfejtést küldtek be 
Mária, Gidály Bandi 
Ambrus Vilmos 

Zuhl Lili és Ba1 
Idu, f0 

igbi 
EÉde 

mellékeljenek egy 10 lejes bélyeget P0 
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Bgünfelés ferőe alai... 

Az cgész országban megkezdték 
az adóvallomások icászigorubb 
Legujabb intézkedés: ujabb 50 banit 
kell tzetni a kereskedelmi könyvek ellenőrzését 
minden lapja után - Lejárt a tisztviselői lizetések kimutatásának 

benyujtási határideje 

Bukárest, január 21 

A pénzügyminiszterium egyik rendele- 
tet a másik után küldi a pénzügyigazga- 
tóságoknak arra vonatkozólag, hogy mi- 
lyen megszoritásokat kell alkalmazni 
az adóbehajtások terén. És ezek a külön- 
féle rendelkezések valóban arról látsza- 
nak tanuskodni, hogy az 1932-es „adóév 
a lehető legszigorubb lesz. 

A miniszterium legujabb rendeletében 
utasitja a pénzügyigazgatóságokat, hogy 
osszák megfelelő kategóriákba azokat a 
táblázatokat, melyeket a vállalatoknak és 
magánintézményeknek kellett benyujtani 
január 15-ig a náluk alkalmazásban levő 
tisztviselők és munkások fizetéséről. Az 
illetékes adóügyi hatóságok kötelesek 
ezekből a kimutatásokból kivenni a benn- 
foglaltak neveit, tartózkodási helvüket 
pontos cimmel együtt és azt továbbitani 
az illetékes adóhivataloknak. A vállala- 
tok és intézmények által benyujtott ada- 
tokat összehasonlitják az érdekelt adófi- 
zető által benyujtott adóvallomással és 
amennyiben a kettő között bármilyen 
csekély eltérés is fog mutatkozni, az üle- 
tő ellen, minden további nélkül eljárást 
inditanak az adóeltitkolás elleni törvény 

VECSEY ZOCYAN: 

A 

vonatkozó paragrafusai alapján. Azokkal 
szemben pedig akik vallomási iveket be 
sem nyujtottak, egyrészt eljárást indita- 
nak, másrészt pedig a vállalata által be- 
nyujtott táblázat alapján fogják globális 
és egyéb adóit megállapitani. 
A szigoru hangu rendelet még kimond- 

ja. hogy a fizetéstáblázatok benyujtási 
határivje január 13-én lejárt és igy a 
megkésve befutó kimutatásokat nem sza- 
bad elfogadni. 
Ugyancsak most adott ki a pénzügymi- 

niszter egy rendelkezést, a módositott bé- 
lyegtörvény alkalmazásával kapcsolat- 
ban. Az 1932-es adóév megkezdése után 
módositott törvény kimondja, hogy a ke- 
reskedelmi, illetve üzleti könyvek lapjai- 
ra megállapitott adótörek fejében a ja- 
nuár 1-től kezdve, tehát visszamenő ha- 
tállyal egy teljes lejt kell fizetni. Ilyen- 
formán kötelezi az összes kereskedőket, 
iparosokat és általában kereskedelmi 
könyvek vezetésére kötelezett 
hogy január 1-ig visszamenőleg a öny- 
vek lapjai után külön 50 bani bélyegille- 
téket fizessenek. 
Mondanunk sem kell, hogy ez a bélyeg- 

illeték ujabb tetemes összegekkel emeli 
a kereskedők és iparosok kiadásait. 
esa smoe 
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sSIRÓ VÁROS 
.... 

- Hát mit csinálhatnék? Van még há- 
rom napom, azt szépen, nyugodtan eltöl- 
töm itt, figyelem ezt a pokoli szinjáté- 
kot.. Aztán felpakolok és az utolsó vonat- 
tal usgyé, nyugatnak. Meg sem állok Bé- 
csig. Kivárom, mig ez az őrültség elmulik 
felőlönk. Csak nem gondolod, hogy Rusz- 
kay kezébe adom magam? 
- De hát... mit csináljunk mi? Neked 

könnyü, te nem vagy idevaló, Kassa, Po- 
zsony, vagy Bécs.... De én? 
Megkinzottan jött ki belőle a hang... 
ista szánakozva nézett a szerencsétlen 

emberre... Miért fél, miért retteg a vörö- 
söktől? Vajjon mi nyomja a lelkét, mi- 
től tart, miért akar menekülni? Ritkán 
járt közéjük és igy mentesült attól a lel- 

i ragálytól, amelyet ennél az asztalnál 
hetek óta kitenyésztettek. Nem hallotta a 
lahomet-ember ilyes beszédeit: 
- Barátom, ezeknek mindenütt meg- 

vannak a kémeik, kik pontos listát vezet- 
tet. Itt mindenkit számon tartottak. Jaj 
annak, akinek nevéhez azt jegyezték, 
ogy becsehelt, vagy hogy segitségére 

volt a cseh imperializmusnak. Elég, ha 
étszer-háromszor cseh, vagy francia 
tisztekkel mutatkozott... Ha bármiképen 
ompromittálta magát. Vagy ha abban a 
irben áll, hogy fehér, hogy ellenforra- 
almár. Már rákerült a fekete listára. 
Az egyik délután levelet mutatott a 
társaságnak. 
- Amikor tegnap este szállodámba tér- 

lem, a szoba ajtaja alatt ezt a levelet ta- 
áltam. Becsusztatták. 
És felolvasta a levelet: 

ó lesz, ha idejében elhordod az ir- 
hádat, te burzsuj hájtömeg. gyalázatos ellenfo aki 
jelereg elől a cseh imparializmus kar- 

a a menekültél. Szaladj, amig időd van 
nert ha itt falál a végzet, nem lesz 
talom a számodra. 
olnár kétségbeesetten ismételgette. 
= Nektek könnyü. De nekem.. 

S átkozta a betegségét, szörnyiü baiát, 
rögyi évek óta bénává tette és helyhez 
án ltette. Az egykor daliás huszárkani- 
anyna már roncs. hátgerincsorvadása 

Vyira előrehaladt, hogy nehezen tudta 
vid enni két botjára támaszkodva a rö- 
aszta at kocsijától az Andrássy törzs- 

ja áig. Évek óta ez volt az egyetlen 
1 amit lábon tett meg.. 

örnyezet.,, 

ANU E 

rradalmár. aki a felszabaditó vörös 

zen ksufolt vonat... Idegen város... Ide- 

L Kétségbeesetten simitotta végig homlo- 
át.. 
- És én... Mit tanácsolsz, mit tegyek? 

- Tárkonyi Gyula, a fiatal ügyvéd kér- 
dezte ezt szorongó hangon.... 

Pistának eszébe jutott egy ligeti jele- 
net. Már október vége felé hajlott. Ki- 
menője volt a kórházból és Lénárt Manci- 
val üldögélt egy ligeti széken. Kéjesen 
szivta magába a fák kipárzását, örült a 
ligeti korzó cifra szineinek, a katona- 
Banda vidám dalainak. Két lány között 
sétált Tárkonyi Gyula, ragyogó huszár- 
önkéntesi uniformisban, kardját iobb hó- 
na alá kapva. Pistáék mellett Nyomárkay 
őrnagy ült, egy másik huszártiszttel. 
vomárkay tette őt figyelmessé Tárko- 

nyira. Mert igy szólt szomszédjához: 
- Nézd csak ezt a ficsurt. Már két éve 

önkéntes és két éve rendületlenül kitart 
az itthoni fronton. Egyszer az orra vér- 
zik, máskor a torka véres. Nincs hatalom, 
amely kimozdithassa. Pompás protekció- 
ja van a kölyöknek, a fene ez ilyenek ha- 
sába... 
Most ujabb veszedelem következik, ez 

alól is ki kellene bujni... 
A Mahometnek szörnyen imponált, 

hogy ő most a legfőbb szakértő és a meg- 
felebbezhetetlen tanácsadó szerepét játsz- 
hatja. 
- Te?... Miért menekülnél?... Vagy.. 

nyomja valami a lelkedet? 
Hát igen.. én irom azokat a cikke- 

ket a püspök lapjába... A kommunizmus 
ellen... A banditák ellen, akik eladják és 
vesztébe sodorják az országot.... 
- Tyüh, barátom, ez már nagy baj... 

Viszont azonban előny és érdem is.... Leg- 
jobb, ha Bécsen át tul a Tiszára kerülsz. 
zegodre. Ott szerveződik az ellenforra- 
dalmi kormány. Szükség van ilyen bá- 
tor harcosokra. 
lárkonyi Gyuszi kifeszítette a mellét 

és hősies elszántsággal mondta: 
De én is kitartok veletek az utolsé 

percig. Csak az utolsó vonattal megyek 
Veletek.... 
ele Kolnár szomoruan bólongatta a fe- 

- Nektek könnyü, - gondolta. 
Nektek nincs szükségetek mankóra. 

. 

A kávéház ajtaja megnyilt és e juk- 
ker-asszonyka lépett be. Lovaglóruhában, 
kemény kalappal a fején, vidáman csap- 
kodta lovagló ostorát ragyogó lakkcsiz- 

cégeket, 

Gyermekei / szivesen járnak Iskolába? 
Akáór igen, akár nem, nem mehetnek 
iskolába, ha meghülés kinozza őket. Az 
iskolában pedig nagyon könnyen be- 
tegszenek meg. Adjon velük ezért min- 
den reggel néhány 

craflzaaira - pasztlát. 

Nani 140 ezer lej defici 

Jóizüek és megvédik a fertőzéstől. Jobb 
etegséget megelőzni, mint gyó gyitani. 

2 
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A 

fje 
van Molozsvár városának 
Tavalyról még 12 millió kilátástalan követelésük van a város 
hitelezöimek - város vezetői nemn látinmak kibontakozást 

a katasztrólális helyzetből 

Kolozspár, januar 21. 
A mult év augusztusában, amikor Ko- 

lozsvár választott tanácsát feloszlattlák 
és a soviniszta zászló alatt tömörültt ro- 
mán blokk került a város élére, az in- 
terimárbizottság programmjának leg- 
hangzatosabb pontja az volt, hugy rendbe 
hozzák Kolozsvár zilált pénzügyi viszo- 
nyait. Ez volt egyuttal a román blokk 
politikai ütőkártvája is az előző tanács 
ellen, amely a város legértékesebb va- 
gyontételeinek elherdálásával elkerülhe- 
tetlenül a csőd szélére taszitotta Kolozs- 
vár városi gazdálkodását. 
Most azután, 

alig egy félév elteltépel az interimár- 
bizottság kénytelenül beismeri, hogy 
nem sikerült Kolozsoár pénzügyeit ren- 
deznie, 

mert a kiadások korlátozása ellenére eem 
képes az állandóan csökkenő bevételek 
miatt a város költségvetését egyensuly- 
ba hozni. Az előző évről közel 12 milliós 
deficit maradt, illetve annyit tesz ki a 
város különböző hitelezőinek kiutalt kö- 

máihoz. Egyenesen az asztalukhoz tartott. 
Kolnár szelid mosollyal köszöntötte a 

feleségét. 
=Hogy mulattál, Liziz 
- Kitünően. Lecodue-kal és Mertens-- 

szel végiglovagoltuk a várost. Nagyon 
kedves gyerek a Mertens, képzeld, hol- 
nao kimegy a frontra. Azt mondta, hogy 
sétalovaglás az egész.... 

Hát... ők bizakodnak?... 
tisztek?... 
-- Azt mondják, szedett-vedett csürhe, 

ami szembejön, nem hadsereg, nem takti- 
kai egység, de mégis katonák.. Azt mond- 
ta lecodue, ha két szenegálezrede lenne, 
akkor biztos volna a dolgában. De hát 
igy. Minden esetlegességeken mulik. 
- Hát nem védelmezik a várost? - Egé- 
szen kétségbeesettre vált a hangja. 
- De védelmezik. A tábornok szilár- 

dan elszánt, hogy nem adja oda harc nél- 
kül. Mit gondolsz. aki Reims alatt a né- 
meteket verte meg, csak nem kockáztatja 
a karrierjét, hogy ilyen csürhe elől meg- 
szalad? 
Odakünn már türelmetlenül toporzé- 

kolt a két gyönyörü paripa, amely a 
könnyü vadászkocsi elé volt befogva. - 
olnár kezébe kapta a két botot és társai 

segitségével felemelkedett. 

Azt - Viszontlátásra. fiuk! 
még gyakran találkozunk! 
Bágyadt remény volt a hangjában. Na- 

gyokat kocogtak a sima parketten a ke- 
mény botok. 

III. 
Vasárnap estétől a rendes vonatjárato- 

kat beszüntették. Az állomásépületet ka- 
tonai kordonnal zárták el. Ezentul indul- 
nak ugyan vonatok nyugatra, de csak 
azok szállhatnak fel, akik a zsupáni bi- 
vataltól igazolványt kapnak. 
A sebesülteket, betegeket már nem 

szállitják be a helyőrségi kórházba, ha- 
nem egészségügyi vonatokba rakják őket 
és rögtön továbbitják nyugatra. 
Hétfőn reggel kiüritették a helyőrségi 

kórházat. 
BPDPersze, mindezekről még nem szabad 
teni zigoru utasitás érkezik a cenzor- 
ól. 
Hétfőn délben az utcákon már nem je- 

enik meg a szlovák lap. A beavatottak 
tudják, hogy Vrana Tőni vasárnap este 
kereket oldott. 
Tréfás kis napihir jelenik meg a szer- 

kesztő ur egészségügyi szabadságáról. 
Hétfőn délután ülönös zarándoklat kezdődik a szerkesztőségben. 
Elsőnek Torhács tanár ur jelentkezik, 

aki a reálban tanit. 
- Szerkesztő urak, e 

fe kérem önöket. Nem dom megérteni, érem. honnan van az, hog 
rossz hirbe kevertek. gy engem olvan 

A francia 

hiszem, 

gy nagy szivesség- 

vetelések összege, amelyekre semmi fede- 
zet nincsen. De ez még csak az egyik baj. 
Sulyosabbá teszi ugyanis a helyzetet az, 
hogy a folyókiadásokra sincs pénze a 
városnak. 

A napi kötelezettségek fedezésére a 
pvárosnak 200 ezer lejt kellene inkasz- 
szálnia naponta, de a palóságban az 
adóhiaotalok naponta alig 60 ezer lejt 
hajtanak be, 

Vagyis Kolozsvár városának 140 ezer lej 
deficitje van naponként. Előrelátható te- 
hát, hogy a város ezévi költségvetése ka- 
tasztrófálisan fog zárulni. 
Ha a város a napi szükségletről sem 

tud gondoskodni, mi lesz a tavalyról el- 
maradt 12 milliárdnyi összegii kiutalá- 
sokkal? Mikor fogják a város hitelezői 
megkapni a pénzüket? Ezekre a kérdé- 
sekre az interimárbizottság sem tud vá- 
laszolni és 

szinte elkerülhetetlennek látszik az a 
nap. amelyen Kolozsvár pvárosa kényte- 
len bejelenteni a fizetésképtelenséget, 

A város vezetői beismerik, hogy nem lát- 
nak kiutat a jelenlegi szorongatott hely- 
zetből, hacsak az állam nem siet segitsé- 
gére Erdély fővárosának, erre azonban 
omolyan nem is szabad számitani, hi- 

szen a kincstár anyagi viszonyai sem sok- 
kal rózsásabbak, mint Kolozsvár városáé. 

A GABONAKIVITEL az utóbbi na- 
pokban teljesen pisszaesett. Ennek tulaj- 
donitható, hogy a konstancai gabonatár- 
házak befogadóképességükön felül meg- 
tellek. A bvasutigazgatóság intézkedése 
szerint, mindaddig, nem szabad njabb 
gabonamennyiségeket a kikötők felé szál- 
iini, amig erre ponatkozólag ujabb intéz- 
kedések nem történnek. 

* 

FEBRUÁR 1-én megkezdi müködését a 
bukaresti áru és értéktőzsde likoidációs 
pénztára. 

x 

A BUKARESTI TŐZSDE elnöki taná- 
csa legutóbbi ülésén engedélyezte a te- 
mesovári Hungária-mümalom 382 darab 
részpényének, az Egyesült Szeszipar Rt. 
10 részvényének és a Közjegyzők Keres- 
kedelmi Bankja Rt. 2 részpényének Ma- 
gyarországról paló behozatalái. Ezeket a 
részpényeket minden oalószinüség szerint 
a bukaresti tőzsdén fogják a jöbőben je- 
gyezni. 

* 
A KISENEVI BANKOK nagyrésze 

minden topábbi nélkül megtagadta az 5, 
10 és 20 lejes váltópénzek elfogadását. 
A Nemzeti Bank lépéseket tett a kisenevi 
bankok megrendszabályozására. 

* 

„Fabricile A BUKARESTI Románe 
Unite' Rt. kényszeregyezséget kért. A 
cég aktipája meghaladja a 10 milliót, 
mig a passzipái 11 millió lejnél is töb- 
bet tesznek ki. Hitelezőinek 80 százalékos 
kovótát ajánlott fel két épi törlesztésre ? 
százalékos kamat mellett. 

x 

A NAGYVARADI EGYESÜLT RUM- 
ÉS LIKORGYAR RT január 28-ra össze- 
hipott közgyülésén ki fogja mondani a 
fölszámolási. 

* 
A VALSÁG miatt fölszámol a „Socie- 

tatea Románeascá a Petrolului" bukaresti 
petroleumtársaság, A fölszámolást a feb- 
ruár 2-iki közgyülésen fogják kimondani. 

B. L. 9. OLDAL 



1 Statust, amelyet most a féktelen izgatá- 
sok és rosszindulatu magyarázgatások 
alapján most éppen az a kormány akar 
létalapjaibn megrenditeni, amelynek fe- 
je, a történettudós Jorga professzor na- 
gyon jól tudja, hogy mekkora eapás 
né ennek az egyházi vagyonnak az elkob. " 
zásával a romániai katholicizmnuet. t VASAÁRNAP AKADÁLY.- ÉS UGRÓVER- 

A közgyülés azután üdvözlő táviratot SEi TSZ A NAGYKOHAVASON. A Eras- 

; , küldött Majlát üspöknek é áig é sói Turista Egyesület nagysikerü vasárnapi 

Tiltakozás a katholikus Stálus küldött, ailátb b 5b fögeu a futóversenye után január hó 24-én, vasárnab 

vagvonán e tisztujitás megejtése után, amelynek 60- rendezi meg összetett versenyének két utolsó 

gy ak elkobzási lerve ellen rán ujra a régi vezetőséget vaálasztották számát: az akadály- és ugróversenyt, ame- 

Csikszereda, január 21. meg, elkeseredett felszólalások hangzot- lyek eredménye alapján küldi ki versenyzőit 

A Katholikus Népszövetség csikmegyei tak el. Több szónok Csikmegye százezer az országos bajnoki siversenyekre. Az aka- 
esperesi kerülete közgyülést tartott. Én- katholikusa nevében jelentette ki, hogy dályverseny reggel 9 órakor kezdődik, az 

nek az egyébként belső ügyekkel foglal- az erőszakos vagyonelkobzást olyan tény- ugróverseny déli 12 órakor. Kategóriák sze- 

kozó évi közgyülésnek különös és sulyos naek tekintené, amelyért a felelősséget nior (18 évtől), junior, női és öreg fiuk. Az 

jelentőséget adott az a tény, hogy a nagy- azoknak kell viselniök, akik az erre vo- akadályverseny utvonala nagyjában a ta- 

Mi az okaaz Ün idegességének ? 
Miért érzi magát szerencsétlennek? 

Miért nincsenek sikerei ? 

Olvassa el saját érdekében a hirneves buda- 
pesti idegorvosDr. Feldmann Sándor: 

IDEGESSÉG És 
II kiadás C. 140 oldalas könyvét és abból 
feleletet kap mindenre A tartalomoól: Nemi 
zavarok lelki okatiról. / Ideges testi és lelki 
baijok keletkezése. / Mikor kénytelen az em- 
ber elpirulni. / A jó és rossz előérzetről. / A 
hipochonder. / A peches ember. / Az akarat 

számban összegyült egyházi és világi em- natkozó gondolatot adták. valyi az ugróversenyt pedig a nemrégen és az akaratgyengesés. / Az idegdes feifájásról. 

berek egyöntetü határozattal emelték fel nagy költséggel megnagyobbitott ugrósáncon Az ideges gyomor. / A gyermek szexualitása. 

tiltakozó szavukat az ellen az egyre heve- - A brassói római katholikus nőegylet bonyolitják le. ahol az idén, tréningugrás Az ide es sziv. / Az alvás és álmatlanság / Az 
önérzet betegségei. / Lelküsmeret / Dado- 
gás / A soportoló nő. / Nyaralás és utazás. 
Kenyszerkepzet és kényszercselekedetek. 
Az ideses gyermek. / A féltékenység. / A 
klep ománia. / A kóros hazudozás. / A ha- 
lálfelelem. - 140 oldal ára 102 Lei. 
Vidékre a portó 10, utánvéttel 16 Le: Kap- 
bató a ERASSOI LAPOK Könye- 

sebben megnyilatkozó szándék ellen, a ifjusági szakosztálya, a Leányklub, janua- közben már 29 méteres távot is elértek Ne- 
mely az Erdélyi Római Katholikus Status ár 28-án, csütörtökön tartja meg közgyü- vezési versenyszámonként 30 lej. öreg 

szervezetének a megszüntetése és vagyo- lését a nővédelmi hivatal helyiségeiben. ukna 50 lej. 
nának elkobzása irányában nyilatkozik (Kolostor-utca 23. sz.) A Leánykulb veze- ?4 A BRASSÓI TURISTA EGYESÜLETET 
meg nemcsak az elvakult soviniszta ro- tősége ezuton hivja meg a közgyülésre a FELVETTÉK AZ ORSZÁGOS SI-SZÖVET- 
mán sajtóban, hanem még a hivatalos tagokat és az érdeklődőket. SÉGBE Mint megirtuk annak idején, a BIE 

kormányzati tényezők részéről is. .... télisportszakosztálya is kérte az ujonnan 
A közgyülést Incze Domokos főesperes megalakult Romániai Siegyesületek Szövetsé- kereskedésében. 

nyitotta meg lendületes bevezető beszéd- ORVOSI TANAÁCSOK, fiatal asszonyok. gének tagjai közé való felvételét. A mai na- 
del. Aztán Kopács Károly dr. ügyvéd nak, irta dr. Földes Lajos, a budapesti orszá- pan megérkezett a válasz, amely szerint az 

detéről és jogi szervezetéről. Történel- nak főorvosa. E könyv tudást terjeszt abban jelenti, hogy a szakosztály tagjai ezentul él- A bukaresti labdarugó szövetségtől érke. 

mi adatokkal bizonyitotta, hogy a Status a homályban, mely a szülés, gyermekágy és vezhetik mindazon kedvezményeket, melye- zett átirat szerint ujabban a Sparta és 

vagyoni és jogi eszervezetéhez hasonló csecsemő-ápolás körül még manapság is ural- ket a szövetség nyujt, továbbá azt, hogy a Gloria jogiszemélyiségét ismerték el és 

szervezetek nemcsak a római katholikus kodik. A könyv ára 102 lej, portó 10 lej. - BTE siversenyzőit az országos bajnoki siver- felvették ezen egyesületeket a szövetség 

egyháznál vannak, hanem a görög katho- Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. senyeken is indithatja. kebelébe. A Bástya nevü egyesület felvé 

likus és görög keleti egyházaknál jse - EGYSZERÜ KÖNYVVITELI AN magán- ? A Brasovia asztali tennisz csapata Kéz- teli kérelmét elutasitották magyar neve 

7 . 1 g al. 
2 ű . 

elnöke olvasta föl azokat a memorandu- iparosok és kiskereskedők részére. Ára 51 lej, Brasovia csapatat. két eaüljet zz val remélhető, hogy a tavasz folyamán 

mokat, amelyek a pápát és a román kor- póstán pórtóval 56 lej. Legegyszerübb a pénzt [li tenniszezőinek játéka érdekes küzdel- megkezdődik, illetve ismét felelevenitik 

mányt egyaránt kérik, hogy hagyják sza- utalványon előre beküldeni, akár póstabélye- meket igér és még jobban kimélyiti a csa- a brassói kerületben a másodosztályu 

badon dolgozni áldásos munkakörében a I gekben. A Brassói Lapok Könyvosztálya. I patok között fennálló sportbarátságot. labdarugóbajnokságokat. 

" HIRDETMÉNY 
. ! ÁAllami Dohányjövedék, Szentgyorgy. 

1932. február hó 5-én, délelőtt 10 órakor a 
szentgyörgyi dohánygyár igazgatóságánál 
zárt ajánlatokkal egybekötött nyilvános ár- ... 
verés tartatik, a következők eladása tárgyá- unkanélküliek! 

; ban: 
: 1. Két darab „Diesel' motor, komplett ; i 1 

Hétköznap : egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap; 7.50. illetve 15 lei Legkisebb hirde kompressorral, Ph. Swidersky, Leipzi árt- Allandó uttágárustásra rikkan. 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 2500 kedvezménu. mány, 80 H. P. elpelő 5Yal csolásra) deyes. mozgákony 

HASZNÁLT AJTÓK, ablakok 
olcsón eladók. Brassó, Uj-ucca 
S. sz. 16622 

Allást keres 
......... 

Ajánlikozik idősebb házas 

árhoz, vagy magányos urhoz 

intelligens házileány, aki az 

összes háziteendőt végezné tel- 

jes ellátásért. Szász Ilonka, 

iki és, . , ; ! embereket keresünk (nőket is 
A bukaresfti kiadás részére: szavanként 3 lei 50 szeri megielenésnél 2 lei 2. Egy darab egyenáramu generátor, 50 Áállandó foglalkoztatásra. Je. 

7*n K. W. 2x230 Volt, Elke, Budapest gyárt- lentkezni lehet szombaton ianuár 

U ő4 1 1 d . mány. 23 án delutan 4 5 óra között 

elel-eladas Czernouwitzer 3. Egy darab teljesen üzemképtelen álla- a brassói kiadóhivatalban 
potban levő generátor, egyenáramra, 65 K. W. 
2x230 Volt, „Ganz' gyártmány. 
Az árverés alá kerülő gépek és az árveres 

/ feltételei megtekinthetők naponta, a hivatalos 
órák alatt a gyárnál. 
Az árverést az L. C. P. szabályzat, 88-110. Atvettem a Hirscher-utca 25 

paragrafusainak értelmében fogják megtar- szám Vár utca sarok) 

fügnetlen demokratikus nanilan. a zs füszerüzletet 
N zett fel 1t rak 1 

Meglelenik kélszer naponta. Müszaki könyvekben, plcgó árakkal állok a 1 közönség 
.. 

Fgyasna, Timarului 22. 4 ua nyelvtanokban, szótárakoan állando nagy- rendelkezésére. 

reiscaune. 5 L ' raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
egelterjedtebb és legolvasottabb néme apok y füszeres, Brassó, Hirscher- 

Vas-, müszaki-, gépkereske- éelten é t Itályában. Kerie díta an áriegyzékernket Frank Mártom e5z (Varu ca sarok 
delmi-utazó hasonszakmákban, 

vagy belső teendőkre is állást 

keres. Cim a kiadóban. 16514 

Melyik uricsalád adna meg- 
felelő alkalmazást fiatal asz- 
szonynak 4 éves fiacskájával 
Leveleket „Hálás' jeligére a 

...... lap Nagyromániában. 

MÉLYEN LESZALLITÓTT ÁRBAN KAPHATÓ! 

Európa minden fővárosában mint hir D huszadik század házaséletének válságai! 

Közjegyzőileg hitelesitett példánuszám. 

Kitünő hirszolgálat - Saját tudósitók. 

brassói kiadóba. 160624 dető szerv, kiválóan alkalmas. . 

Vegyes Elterjedtség: Nagyrománia. a csatla- Girói Hermann Keuserliné 

kozó Lengyel részek. Csehoszlovákia, 

az összes Balkán államok és a Kelet. . 

Saját gazdasági rész. - Autó, Rádió- 

Sport és szépirodalmi mellékletek. 

; Saját utazási és fürdő mutató. 

Saját nyomda. 
i 

Linotup gépszedés. - Rotációs nyomás. 

Szerkesztőség és kiadó: ' ; 

A 6ázasság mai problémái 

Kiadó üzlethelyiség, szoba, 
konyha lakással. Brassó, Csa- 
torna-ucca 12. sz. 106625 

Impotenciát azonnal szünte- 
tünk. Duplaboritékos válasz- 
bélyeges leveleket a brassó1 
kiadóba kérünk „Diszkreció 
jeligére. 19422 

ANGRO és detailüzlet tár- 
sat keres 1,500.000 lejjel. Meg- 
keresések „Rentabilis' jeligére 
Rudolf Mosse hirdetőirodába, 
Oradea. 16619 

Jómegjelenésü helyi ügynö- 
köt némi garanciával 5-000 le) 
kereseti lehetőségfel azonnalra 

Cernauti, Str. Poincaré Mmr. 3. 

keres American Taylor Buka- : ... : . Monumentális munka. 24 oilághirü szerző alkotása. Biztos utmutató mindenki számára 

rest, Cal. Crivitei 05. 16018 Vásárlásainál hivaikozzék lapunk hirdeléseire! a házasság mai válságában. 
mntzzauns szeztemsztzza kaazozsttesaettz Három világrész legkiválóbb irói, gondolkodói és költői mondják el véleményüket a 

, . BErasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. Telefon- ról a társadalmi intézményről, a házasságról, melynek alapjában való megrendülése 0 07 

Felelősszerkesztő : interurban : fszerk. és kiadóhivatal) és 82 za a napról-napra olvasott, vagy titokban lefolyó sok véres családi tragédiát és botrányo5 

e e K o csis B él a Bucure i -Bukarest I, Bulevardul Schitu válópert. Korunkban majdnem mindenki számára problémává válik a házasság és többé 

Mágureanu 21. - felefonszám : 363 -64 kevésbbé sulyos konfliktusokhoz vezet. Eppen ezért minden kulturembernk el kell olvas, 

A BRASSO! LAPOR ayomdavállalatának kiadasa es cotacilós ayomása, Bemssóban. nia ezt a könyvet: a még csak ezután h ázasulandó fiataloknak azért, hogy a könyvbő 
kapott helyes irányitás alapján a lehetőségig megelőzzék a későbbi konfliktusokat, a maá! 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, felévre 609, évente 120) lej. Magyarországra házasoknak pedig azért, hogy megértsék a saját házasságuknak eddig érthetetlen problé 
negyedévre 14, télévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi államokba negyedévre 420, félévre 820 máit, hogy tisztába jőjjenek azzal, hogy a házasság nem csupán egyszerü nemi és gazda 

évente 1600 lei. sági együttélés, hanem más igen fontos szempontjai és kellékei is vannak, melyeknek kel- 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére Déva, Str. lő figyelembe vétele megakadályozhatja a sok vaktában való házasodást, de a sok köny 
loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) nyelmü válást is. 

MEGBIZOVTAK. Sukares!: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- 
tu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utcal (Neumann Ignác). 
Marosvásárhely: Benjámin Árpád Str. Bererie 1 (Sőrház-u - Nagyszeben: Strada fur- ; a 
nului 13. (Szigetváry László) - Szalinmiár : Csokonai-u 10. (Váradi Józsefl) - Uivarhaly mogye 000 Icj helyett csupán 360 lej 
és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-u. 31. (Varró Elek) - Szilágyso nlyó: (Helperin irnő) ; 

Torda: Str. Resele Ferdinand 25. (Dénes Józsetl) A Brassói Lapok előfizetői 

Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultságsal Bactha Géza, Dán Mózes. Economia tagjai, valamint hitelképes egyének részletfizetésre is kaphatják 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir- 
detőiroda Részietes tarifákkal készségéel szolgálunk. Brassói La nok Könyvosztálya 

naalaa aaonatooata : - 

B. L 10. OLDAL 7aNi ap a7 

A hatalmas könyv ára ma egész vászounkötésben 


